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Vokiečiai Mano Statyt Dar Didesni ZepelinI

Kelione Aplink
Pasauli Baigta

60,000 Žmonių Sveikina 
Grįžusi Zepeliną.

BERLYNAS. — Nugink­
luoti sausumoj ir ant vande­
nų, vokiečiai, matomai nori 

užkariauti orą. Pietinėj Vo­
kietijoj, Friedrichshaven mies 
telyj pradėtas statyti naujas 
zepelinas, kurs savo didžiu 
virsi s vienu trečdaliu tą zepe­
liną, kuris nesenai apjuosė 
pasaulį. Dr. Eckener ir kapt. 
Lehman yra žymiausi patarč­
iai šiame darbe. Statomas 
orlaivis turės aštuonius moto­
rus, vietoj dabartinių penkių 
ir galės dar stipriau atsilai­
kyti prieš bile kokias audras- 
Manoma, jog jis bus skirtas 
reguliariam susinešimui tarp 
Amerikos ir Europos.

Skrjdęs aplink pasaulį Graf 
Zepelin laimingai grįžo į sa­
vo nuolatinę buveinę — Fried­
richshaven. Sakoma jog tai 
buvus pavojingiausia kelio­
nės dalis; ne del audrų, ar

Rusų — Chinų Karas 
Atsinaujina.

Viltis link taikos 
mažėja.

MANCHOULI, Manchuria.
- Žinios praneša, kad susirė­

mimas rusų, su chinais vėliai 
atsikartoja. Rusų kariuome­
nė, Skaičiuje 700 užpuolė ki­
nus ir rezultatas: keletas ki­
nų tapo užmušta ir sužeista- 
Tačiaus rusai buvo priversti 
pasitraukti į seną poziciją, šis 
rusų puolimas, sakoma, kinus 
sujudino iš naujo ir pastarieji 
su parubežiu karines iegas ir 
kąsti apkasus, kad galėtų at­
sispirti prieš rusus.

Atmeta Rusų reikalavimus.

Kinų Užisenių Reikalų mi- 
nisteris Dr. T- C. Wang, pra­
neša, kad Kinija nesutinkant 
ti priimti rusų reikalavimus. Į 
Mat Sovietų valdžia reikala­
vusi, kad priimtas Rytų Gelž- 
kelio pirmininkas, kurį kinai Į 
išvarė dar birželio mėnesyj. 
O jeigu kinai to nepadarys, 
tai turi ir savo pirmininką' 
pakeisti kitu, kuris buk esąs 
priežastimi dabartinio konf­
likto. Bet kinai nesutinka 
pildyti reikalavimo ir todėl 
rusu — kinų konfliktas pa­
silieka tokioj pat padėtyj ko- I 
kioj buvo porą mėnesių at­
gal-

Fašistai Uždraudė Rusų 
Knygas.

ROMA. — Vietinės val­
džios įstaigos viešai pranešė,
kad didžiųjų rusų rašytojų i -------------
knygos nebus įleidžiamos Ita. Norima, kad moterys dė- 
lijon Visiems knygų parda- vėtų grynai italijoniškus dra- 
vėjams įsakyta nebepardavi- • bužius. Tam tikslui tapo iš­
rieti Tolstojaus, Dostojevskio, i statyti parodose “Mussolinio 
Turgenevo, Gogolio ir Gorkio švarkai’’, kurie daugiau pa- 
]• tu. Spėjama, kad neužil- • našus i vienuolio rubus- Gra- 

oks p likimas pc.tiks ir žioji lytis, kol kas kreivai į 
kitų tautų žymiausius rašyto-: tą žiuri ir ne daug jų kur

js. 

mašinų sugedimo, bet del vie­
no pasažieriaus rūkymo. Tū­
las amerikietis Hogg nebeiš­
kentė ir užsirukė cigarą, ku- 
rig lengvai galėjo išsprogdinti 
keletą gazo sandėlių ip pa­
čiam orlaivyj sukelti gaisrą.

Apart šio incidento kelio­
nė iš Amerikos į Vokietiją bu­
vo rami- Nežiūrint į tai vo­
kiečiai zepelino atliktą žygį 
skaito dideliu ir jo įvykinto-: 
jams rengia karališką priėmi-j 
mą. Žymesnės vokiečių ypa-! 
tos traukiniais važiuoja pasi-i 
tikti zepeliną. Diena prieš nu 
sileidimo vietoj susirinko 60,- 
000 minia, jų tarpe Suvienytų 
Valstijų atstovas J. Shurman, 
Berlyno valdžios nariai ir pats 
Lloyd George, buvęs anglų 
ministerių pirmininkas. Laku 
nams buvo prirengti iškilmin­
gi pietus, jų automobiliai ap­
dengti gėlėmis- Jų žygiu visi 
džiaugiasi.

Manoma, jog “Graf Ze­
pelin’’ ateinančia žiema ar 
pavasaryj skrįs į šiaurinį Po­
lių sykiu su Dr. F. Nansenu,

Sąmokslas Nužudyti 
Gen. Chiang Kai 

Shek’a.
šiomis dienomis tapo su­

sektas sąmokslas nužudyti 
Gen. Chiang Kai Sheką, ku­
ris yra vyriausiu vadu nacio­
nalistų valdžios. Kaltė me­
tama ant policijos, kuri yra 
prancūzų koncesijos 'srityj. 
Taipgi tapo įkalinta 7 gene­
rolo sargai, gi kiti pasiųsti įl 
Nankingą.

Ištekėjo L. Šlapelytė.
Komp. Mikas Petrauskas, 

būdamas Waterburyj atosto­
gų, gavo laišką nuo gerb. Re­
ginos Graužinienės ir Daktaro
Jurgio ir Marijos šlapelių iš 
Vilniaus, kad krikštaduktė, 
komp. Miko Petrausko Lai­
mutė šlapelytė, rugpiučio 20 
susituokė su Dr. Kaziu Grau­
žiniu, Lietuvos Respublikos 
Prezidento Sekretoriumi.

Nors suvėluotai, bet komp. 
Mikas Petrauskas linki jau­
navedžiams daug daug gra­
žiausios laimės- Kad ir vė­
lai, kabelis pasiųstas.

Nusinuodijo kokainiste.

šeštadienyj, 21 vai. Gar­
dino ir Birštono gatvės kertėj 
rasta nusinuodijusi karbolium 
Stankevičaitė, kuriai suteikta
medicinos pagalba »— S. bu­
vo kokainiste ir policija ma­
no kad ji kėsinosi nusinuody­
ti kokaino svaigulyj.

MUSOLINIO DRABUŽIAI.

1 tesimato.

Persai Atima Teismus Iš 
Kunigų Rankų.

Nori panaikinti sauvalią.

TEHERAN. — Senosios 
tvarkos šalininkai buvo pra­
dėję šiauštis prieš dabartinį 
šachą ir bandė kelti sukili­
mą, bet nepasisekė. Sukili­
mas buvo paglemžtas.. Dabar 
valdžia vykdo savo progra­
mą toliau. Teisingumo mi- 
nisteris Mirza Dawar nutarė 
visas teismo bylas atimti iš 
dvasiškių rankos ir pavesti 
civiliems teismams.

Kunigai padarydavo daug 
neteisingumų, kuriuos pats 
ministeris, būdamas advoka­
tu, patyrė. Vienok pilnai pra­
vesti tokią reformą vargiai 
jam pasiseks- Tam reikalin­
gas parlamento pritarimas. 
Bet parlamento didžiuma su­
daro kunigai ir jų sekėjai. 
Todėl ministerio patvarkymas 
bus laikinas.

Susišaudymas Ties Ad­
ministracine Linija.

KAUNAS. — Apie pasta­
romis dienomis įvykusius ami- 
nistracijos linijqs tarp musų 
ir lenkų šaudymus sargybų, 
iš tikrųjų šaltinių patyrėme 
štai ką:

Rugpiučio 15 d- 21 vai. ne­
toli Aukštakalnio kaimo suėję 
dvieju rajonų musų pasienio 
policijos su sargybiniais stai­
ga i ; netolimų krūmų lenkų 
pusėje tapo apšaudyti keliais 
revolverių šūviais. Musų sar­
gybiniai, atsakydami paleido 
kelis šuvius. Po to buvo paste­
bėta trys civiliai asmenys, ku­
rie išbėgę iš krūmų pasitrau­
kė gilumon į lenkų pusę.

Tuo pat metu į Lichnos 
kaimą 2 kilometrai nuo Aukš­
takalnio pas ūkininką Skav- 
roną atvyko du lenkų karei­
viai ir trys civiliai asmenys, 
kareiviai užėjo į Skavrono 
kiemą, o civiliai pasislėpė 
kiek toliau po medžiais. Ka­
dangi Skavronas buvo gavęs 
žinių, kad plečkaitininkai ren 
giasi jį nužudyti, kaip savo 
laiku nužudė Uscilą, tai pa­
stebėjęs užpuolikus besiarti­
nant pasislėpė savo kluone ir 

pradėjo *į užpuolikus šaudy­
ti- Jam pagelbėjo ir musų 
sargybiinai, kurie taip pat 
buvo užpuolikus pastebėję prie 
ūkininko namų. Pamatę, kad 
jiems nepavyks savo krimina- 
lį darbą padaryti nužudyti p. 
Skavroną, lenkų kareiviai ir 
civiliai paleidę keletą šūvių, 
pasislėpė lenkų pusėje. Uki- 
ninkasc Skavronas gyvena 40 
metrų atstu nuo administraci­
jos linijos.

Audra Philipinų 
Salose.

%
MANILA. — Stipriausi ve- 

sula staiga aplankė šias sa­
las ir tik ko nesunaikino ištiso 
Manila miesto- Ji atėjo iš pie 
tinių jurų ir pakeliui išvystė 
nepaprastą smarkumą.

Juroje audra pasigavo ne 
didelį laivą Mayon ir jį su­
daužė į šipulius. Dvidešimts 
septyni žmonės prigėrė ir tik 
astuoni išisgelbėjo. Visa ko­
munikaciją tapo sustabdyta.

Garsus Anglų kelianinkų Sil George Wilkins 
savo žmoan buvusia Australijos aktore.

LONDONAS. — Vietiniai 
politikai svarsto labai rimtą 
ir opų klausimą apie pato­
bulinimą balsavimo sistemos 
renkant į parlamentą. Mac- 
Donaldo valdžia turės tą vie. 
anip ar kitaip išrišti.

Pereituose rinkimuose li­
beralai gavo 5,300,947 balsų, 
bet išrinko atstovų butan 
vos 59 atstovus. Konservato- 

I riai gavo vieną atstovą už 
33,000 surinktų balsų; dar- 
biečiai už 22,000, tuom tarpu 
kaip liberalams reikėjo net 
99,000,000 balsų. Supranta­
ma, jie jaučiasi nuskriausti. 
Ir kadangi MacDonaldo val­
džia turi tik 287 iš 615 nariu- 
tai liberalai už savo paramą 
reikalauja patobulinti rinki­
mus.

Jeigu to neįvyks, tai libe­
ralų partijai gręsia išnyki-

Sovietu Karo Laivai Klaipėdoj
— Į Klaipėdą įplaukė sovie­
tų karo laivai “Kalinin” ir 
“Voi-kov” — minininkai. “Ka­
linin” kapitonas — Trachten- 
bergas. “Voikov” kapitonas 
— Zajacas. Divizionuo va­
dovauja kontadmirolas Maka­
rovas. Rusų karo laivus su­
tikti locnamio laivu buvo nu­
plaukę 7 pulko karininkai: 
kapitonai Čepinskis ir Čer­
niuj ir vyr- leitinantai Sut­
kus ir Draugys. Įplaukdami 
uostan, Sovietų karo laivai sa-l 
liutavo 21 šuviu. Į saliutą 
atsakė musų batarėjos, ku­
rios be to, atskirai pasveikino 
buvo atsakyta į šį saliutą.

KLAIPĖDA- Rugp. 19 d. 
kontadmirolą Marakovą 13 
šūviais. Iš laivo “Kalinin” 
Laivai sustojo prie Muitinės 
sandėlių- Išlipusią Sovietų 
karo laivų vadovybę sutiko 
karo ir civilinių įstaigų atsto­
vai. Kontradmirolas Maka­
rovas priėmė garbės sargybą 
ir pasveikino ją lietuviškai 
“sveiki vyrai”.

Tarp 11 ir 12 vai. kontrad­
mirolas Makarovas ir karo lai­
vų kapitonai rusų chairge 
d’affaires a. i. Rabinovičiaus 
lydimi padarė vizitus: guber- 
naturoje Klaipėdos krašto gu­
bernatoriui p. Merkiui, užsie­
nių reikalų ministerijos atsto­
vui p. Blaveščiunui, Klaipė­
dos uosto direkcijos pirminin­
kui inž. Visockiu!; 7-tam pės­
tininkų pulke — krašto ap­
saugos ministerijos atstovui 
pulk- Įeit. Tamašauskui, vyr. 
štabo atstovui pulk Įeit. Kir­

liui, Klaipėdos įgulos viršinin­
kui pulk. Geniui. Klaipėdos 
krašto komendantui pulk. Įeit- 
Liormonui; butuose — Klai­
pėdos krašto direktorijos pir­
mininkui p. Kadgynui ir vyr. 
Klaipėdos miesto burmistrui 

p. Grabovui-

1. vai. po pietų visi šie 
asmenys su Klaipėdos krašto 
gubernatorium p. Merkiu 
priešakyj padarė revizitą, at­
lankydami laivą “Kalinin”- 
Laive juos sutiko kontradmiro­
las Makarovas, laivų kapito­
nai ir karininkui. Klaipėdos 
krašto gubernatorius p Mer­
kis priėmė garbės sargybą. 
Nulipus visiems pasibaigus vi­
zitui, nuolaivo gubernatoriui 
pagerbti buvo paleista 17 šū­
vių, į kuriuos atsakė musų ar­
tilerija.

2 vai. po pietų 7to pul­
ko karininkų ramovėje krašto 
apsaugos ministerijos atstovo 
pulk- Įeit. Tamošausko ir įgu­
los karininkų su pulk. Ge­
niu priešakyj svečiams pa­
gerbti buvo surengti priešpie­
čiai. Pulk. Įeit. Tamošauskas 
pasakė kalbą, kurioj jis pa­
sveikino svečius, ir pakėlė tos­
tą už rusų laivyną- Kontrad­
mirolas Makarovas širdingai 
padėkojo į pasveikinimus ir 
atsakė tostu už Lietuvos ka­
riuomenę.

šioj savaitėj pasimirė bu­
vęs Chicagos majoras W. De­
ver. Jis sirgo per ištisus me­
tus vėžio liga, bet liga buvo 
nelaukta. .■> j

\ Anglijoj Norima Permai­
nyti Rinkimu Tvarka

Liberalai stato sąlygas 
darbo partijai.

Komunisty Šposai 
Varšuvoje.

Šiomi sdienomis SSSR pre­
kybos atstovybė, persikelda- 
ma iš vienos gatvės į kitą ga­
beno asvo baldus. Baldus 

I vežė keli vežimai, o paskui 
jų važiavo vežikas su atstovy­
bės tarnautojais. Kai ši pro­
cesija pasiekė Ujazdovskos A- 
lėjos priešakinis vežikas iš­
traukė raudoną vėliavą ir pri­
kabino ją prie savo batago 
ir pradėjo ja mosuoti. Susi­
rinko didelė minia, o polici- 
innkai pareikalavo nutraukti 
raudoną vėliavą. Sovietų tar­
nautojai atsisakė tai pada-
ryti, nurodydami į ekstertoria- 
lumo teisę.

Amerikiečiams Svarbu.

Ministerių kabinetas pakei­
tė tvarką Amerikos lietuviams 
padavinėti prašymus, kad lei­
stų žemės Lietuvoje įsigyti.

Lig šiol amerikiečiai turė­
davo tokius prašymus pada­
vinėti tiesiog ministerių kabi­
netui. Del to ilgiau užtruk­
davo kartais tų prašymui iš­
sprendimas.

Dabar Amerikos lietuviai 
žemės Lietuvoje įsigijimo pra­
šymus gali paduoti vidaus rei­
kalų ministerijai, kuri juos be 
eilės ir spręs. Ministerijos 
sprendimus ministerių kabi­
netas tiktai patvirtins.

Lietuvos Delegacija 
Ženevoje.

KAUNAS. — Lietuvos 
delegacijos Tautų Sąjungos 
plenumo sesijai sudėtis yra ši: 
ministeris pirmininkas ir už­
sienių reikalų ministeris prof. 
Voldemaras, Lėtu vos ministe­
ris Berlyne p. Sidzikauskas, 
p-nia S- Čiurlionienė. Delega­
cijai sekretoriaus užsienių rei-' 
kalų ministeris valdininkas p. 
Lt Dymža,

mas, nes žmonės nenorės vi­
sada balsuoti už tuos, kurie 
iš metų į metus neįstengia pa­
imti į savo rankas valdžios

Prižadėtos reformos.

Ministerių pirmininkas 
MacDjonaldas parodė savo 
nuolaidumą šiame klausime 
prižadėdamas paskirti specia- 
lę komisiją. Parlamento ati­
darymo kalboje jis pareiškė: 
“Mano valdžia siūlo pradėti 
tyrinėjimą patyrimus rinki­
muose, taip kad veikiamie­
ji įstatymai butų pritaikinti 
naujoms sąlygoms-”

Komisijos pirmininku yra 
numatomas Lordas Ullswater, 
kurig yra žymus teisininkas 
ir politikas. Savo laiku Dar­
bo partija Anglijoj reikalavo 
proporcingo atstovavimo, bet 
kada jos balsų skaičius rinki­
muose padidėjo, ji ta pamiršo 
nes surado, kad senoji tvar­
ka jiems gali būti naudinga.

62 Policistai Sugauti 
Romo Biznyj.

LOS ANGELOS, Cal. — 
Federaliniai prohibicijos agen 
tai suėmė 62 policistus pra­
dedant kapitonu ir baigiant 
paprastuoju policistu. 24 po­
licistai tapo areštuoti, kitų dar 
laukia tas pats likimas.

Taipgi bottlegeris Harry, 
D- MacDonaldas pareiškė, 
kad senas teatras buvo pa­
verstas į bootlegerių stotį, ku 
rioje netik kad buv*o pilnai 
gėrimų, bet apmokama poli­
cijai už jųjų “prielankumą”, 
MacDonaldas sako jam jau 
atsibodo mokėti duoklės už 
“uždraustąjį” vaisių.

Autobusas Suvažinėjo 
p. Pr. Dailidę.

KAUNAS. — Užsienių rei­
kalų ministerijos valdininkas 
p. Pr- Dailydė buvo nuvykęs 
į Mariampolę. Turėdamas 
grįžti Kaunan jis rezervavo- 
si vieno Mariampolės aubo- 
tuse Nr. 2373 vietą ir nusi­
pirko bilietą. Tačiau eida­
mas į jo sustojimo vietą jis 
pamatė autobusą jau pilną 
keleivių, kuris važiavo Kauno 
link. Manydamas, \ad da­
vus jam ženklą, autobusas su­
stos, p. Pr. Dailydė pastojo 
autobusui kelią ir pamojo 
ranka. Tačiau autobusas ne­
sustojo. Tuomet p. Dailydš 
mėgino kibti į autobuso du­
reles, bet dar smarkiau pa­
leidus šoferiui autobusą, par­
virto ir autobuso ratai par- 
važiavo jį. Ip tuomet auto­
busas nesustojo, šoferis kiek 
galėdamas smarkiau paleidęs 
mašiną nuvažiavo. p. Pr. 
Dailydė, kaip pasirodė, po 
peršvietimo rentgeno spindu­
liais, gana sunkiai sužeistas. 
Sprogęs kojos kaulas ir su­
žeistos rankos.

PARYŽIUS. — 
švietimo ministeris 
vyko savo automob 
kiją savo naujam 
reį^ąliogą .medžiag



Rug»ėjo-Sent. 6 H . 1929. SANDARA

Daina apie Lie­
tuvos Kaimą
šįmet musiškiame kaimei 

žmones geras upas paėmė.
Daro baisiai linksmas mi­

nas ir balandomis maitinas.
Javų — nėr senai aruore.
Nėr aruode — nėr ir puode.
Bet lietuvis kęsti moka, jei 

ta kančia apsimoka-
Vištas verčia susodinę dėtj 

kas valandą kiaušinį arba 
steigia kur netrukę pavyzdin 
gą musų ūkį.

šiaip kaimietis su kultūra 
sugyvena net be opų: jeigu 
naginė prakiura, tuoj su laik­
raščiu užlopo.

Musų kaime ar miestelyj, 
sportas taipgi išsivystė:

Bados peiliais per veselijas 
arba lavinas vagystėj.

Dabar, kai rugiai kaip mu­
las — spiauti į sielos kultūrą.

Nepatogu su kultūra, kai 
visi galai prakiura.

II-

Ne tik kaime, bet ir mieste, 
kyl kulturcs aparatas: gavo 
iždo prisiliesti, tuoj mūrinius 
rumus statos.

Sunku butų atsakyti, jeigu 
paskuboms paklaust kas, kurs 
kultūrą daugiau gerbė, ponios 
arba Kalinauskas?

Sako, kad ir Sugimura lie-! 
tuvių kultūra džiaugės, girdi 
spauda kaip rojuj, nei prieš 
valdžią nemauroja.

Šiaip piliečiai minkštakūniai 
vasarinei kaitrai stojus bėga 
nakčiai Panemunėn ir ten me­
džiuose nakvoja.

Mat miške neapsijovys tas 
nelemtas karo stovis, o del. 
porų laisvas krūmas — ne-' 
girdėtas patogumas.

Šiaip į pelkes ar į pliaužus' 
kol ka§ subruzdimas mažas;

Kas atostogų kiek paima — 
galvatrūkčiais bėg į kaimą.

Todėl kaimas, gal sakyti, 
baigia miestą pasivyti-

Iš Kauno Cirko Bč-
■ ga Žvėrys.

sunku žiūrėti į cirke ka­
linamus žvėris. Liūtai žiu­
ri liudani pro grotas, tigrai 
neramus vaikšto. Kaip jiems 
norisi laisvės, karštosios Af­
rikos saulės, dykumos, tan­
kiųjų Azijos miškynų J Bet, 
jie geležiniuose narvuose, i 
Kur kas geresnėse sąlygose’ 
beždžionė. Jai panorėjus- 
lengviau ir pabėgti.

Cirko patalpose tvanku, o 
Laisvės Alėjoj, Duonelaičio 

gatvėj smagu pasivaikščioti, 
pasidairyti, kaip kauniškiai, 
gyvena...

Beždžionė ir nutarė pasi­
vaikščioti ir cirko tarnautojų 
nesiklausus išėjo miestan. Tai 
tarnautojai puolė ieškoti, bet 
rasti negalėjo. O beždžionė 
pe rtvoras, per medžius, per' 
dangčius leidosi “spaciruoti”.

Nepasitenkindama “iš vir­
šaus žiūrėti” į kuaniškius nu­
tarė pasižiūrėti ir butų. Pir­
mąjį vizitą kaž kodėl suma­
nė padaryti p. Damijonaičio 
butan. Duonelaičio gatvėj — 
Juokdariai dabar kalba girdi; 
beždžionė dantis norėjusi pa­
gydyti . . .

Įpratimas — antroji pri-j 
gimtis — sako patarlė. Tur 
but todėl beždžionė, įpartu- 
si būti narve, įsibriovė pro 
atdarą langą kambarin ir pa­
lindo po lova, lyg narvam 
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Moterys, kurios tuo laiku 

buvo vienos namie, nemažai 
susijaudino: “Žvėris, žvėris” 
— kilo triukšmas. Pagaliau į- 
sidrąsinusios pravėrė kamba­
rio duris ir pamatė beždžionę.

Tuojau buvo uždaryta vi­
si langai ir pranešta cirkui, 
kuris pabėgėlę pasiėmė, o p. 
Damijonaičio tarnaitę apdo­
vanojo pirmos eilės bilietu- 
Taip pasibaigė pirmas bež­
džionės pasivaikščiojimas, gi 
liūto tur but butų kitoniš­
kas. ..

Žodis i Dailiąją Lyti 
(Moterys).

Girdint nekuriu vyrų atsi­
liepimą apie moterį — bei 
merginą, sako, kad moterei 
nepatinka užimti organizaci­
joj aukštesnę vietą. Vieną 
faktą girdėjau, tai prieš SLA 
centro raštininkę p-lę Jurge- 
liutę, kad jos vieta pritiktų 
geriau vyrui, o ne merginai- 
Tą nuošaliai išgirdusi pasipik­
tinau ir noriu viešai apie tai 
išsireikšti.

Būti raštininke merginai, 
kaip tik ir pritinka. SLA. 
būdamas fraternale organiza­
cija prie kurios priguli vy­
rai ir moterys, turi būti val­
dyboj ir moterys, o ne vien 
vyrai. Mes visuomet laikome 
vienus ir kitus lygiais ir todėl 
galima tiesiai kalbėti. Būti 
prezidentu, bei iždininku mo­
terys negali, bet raštininke, 
jai kaip yra tik vieta. Gra­
žu iš šalies žiūrėti, kad auk­
štesnę vietą užima graž‘.?ji 
lytis, ir reprezentuoja musų 
moteris. Prezidentui jau rei­
kia stipresnio balso ir daž­
niausiai reikia kalbėti, o raš­
tininko vi-’a tai su raštais- 
Todėl privalėtų kiekviena S. 
L. A. n« ė turėti tą mintį ir 
už savo teises kalbėti ir ne­
leisti vyrams taip į jas atsi­
nešti. Lietuviai turėtų didžiuo­
tis tuomi, kad musų gražioji 
lytis neatsilieka nuo vyrų. 
Kiekviena tauta yra kultūrin­
ga tik tuomet, kai gražioji 
lytis įdomaujasi viešu gyve­
nimu. Nuo gražiosios lyties 
priguli visas šviesesnis tau­
tos auklėjimas. Skaičiau sy­
kį Rusijos moterų nusiskun­
dimą, kad jų vyrai laiko jas 
kaipo verges. Turėtų neapsi­
leisti vyrams ir imti iš Ame­
rikos moterų pavyzdį, tuomet 
ir pati Rusija butų kitokia, 
negu, kad ji dabar yra. Vy­
rai turėtų būti švelnesni savo 
kalba ir ne kalbėti apie mo­
teris tokiais žodžiais.

Gražipji lytis tokią pat 
rolę lošia SLA. kaip ir vyrai, 
tai kodėl neturėti moteriškės 
valdyboj, šiandiena nesima­
to tinkamesnės narės užimti 
Jurgeliutės vietą, tai kam kai 
bėti prieš. Ir atėjus nomina­
cijoms reikėtų musų mote­
riškėms tą atsiminti ir visos 
kaip viena už ją balsuoti.

— Z------ ė.

KĖDAINIŲ PRAEITIS

Skaitykit ir Platinkit
SANDARĄ

Neramus buvo Lietuvoje 17 
šimtmetis, ypač Kėdainiams. 
Karai su švedais ir Maskva 
atnešė visam kraštui daug 
nelaimių, jų palydovai — ba­
das ir maras — daugybę žmo­
nių be laiko nunešė į kapus 
o kiek žuvo kare |. . .

Kėdainius tuo laiku valdė 
karingas kunigaikštis Jonušas 
Radvila. Kilus karui su ru­
sais Jonušas Radvilas, 1652 
metais surinko savo žemėse 
kariuomenę ir nusiuntė į Bo- 
bruiską. Kiekvienas turėjo 
stoti karan, kitaip jo turtas 
buvo atimamas, o patį neklau­
žada laukė mirties bausmė' 
Sunkus ir žiaurus buvo lai 
kai.

Kilus karams su švedais 
Kėdainiai irgi kentėjo nuo to 
karo. 1655 metais švedų ge­
nerolas Magnus de la Gardi 
su didele kariuomene apgulė 
Kėdainius. Jonušas Radvila’ 
turėdamas vos 2000 kareivių 
negalėjo ilgai priešintis ir pa 
darė su švedais sutartį. Bet 
kaip žinome, iš to nieko ne­
išėjo, jis buvo apšauktas iš­
daviku. Jam mirus Kėdainiai 
pateko Buguslavui Radvilai.

1687 metais vėl kilo karas 
su Maskva. Iš priešų apgul­
tų Kėdainių žmonės bėgo kur 
kas galėdami. Negana buvo 
plėšiami Kėdainiai išorinių 
priešų ir viduriniai juos te- 
riojo. Jonušas Radvila buvo 
reformatų globėjas. Jo lai­
kais Kėdainiuose labai parsi- 
platino reformatų tikyba, Lie­
tuvoj gi viešpatavo katalikui 
tikyba. Vienas Jo svainių ku 

. nigas, žlugus Jon. Radvilo ir

kitų Liet, sumanė pulti Kė­
dainius — reformatų miestą. 
T*t įvyko 1G59 melais. Daug 
naudos jam iš to puolimo ne­
buvo, nes žmonės la ku susi­
griebė ir išvarė užpuolikus.

Per antrą švedų antplūdį 
Kėdainiai buv’S apgulti švedų 
generolo Levenhauptj, tačiau 
paimti jis neįstengė, čia bu­
vo atvykęs net pats švedų ka­
ralius Karolis XII, kuris klau­
sė pamaldų Kėdainių liuterių 
bažnytėlėj, kuri stovi ant 
skardžio šalia miesto.

po tų nelaimių atėjo ir 
kitos — badas ir maras, — 
daugybė Kėdainių gyventojų 
tais metais buvo maro nuneš­
ti į kapus.

Didelė nelaimė žmonėms 
karas — daug aukų jis reika­
lauja.

Vaizdelyje yra parodyti se­
ni Kėdainių dvaro rūmai. 
Prieš lenkmečius šie didingi 
rūmai buvo grįovų čapskių 
nuosavybė, bet po sukilimo, 
kuriame dalyvavo grovai čap- 
skiai, rusų valdžia atėmė 
Čapkiams tuos rumus ir 1878 
metais atidavė generolui Tot- 
lebenui, pasižymėjusiam rusų 
kare su turkais. Šiam karui 
atminti Totlebenas pastatė 
dvaro sode aukštą bokštą to­
kį, kokį turkai stato prie sa­
vo bažnyčių — mečečių, šis 
aukštas bokštas labai puošia 
dvaro parką ir Dotnuvėlės 
krantus. Važiuodami pro Kė 
dainius jus ir dabar iš trauki­
nio galite jį matyti. Žemiau 
rūmų Dotnavėlė yra užtvenkta 
ir sudaro ties rūmais didelį 
tvenkinį. Rūmai kartu su tuo 
tvenkiniu sudaro nepaprastai 
gražų vaizdą.

Lietuvos valdžia nusavino 
Totlebeno dvarą ir rumus. 
Dvaro žemę ji atidavė nauja­
kuriams, o rūmuose įkūrė mo­
kytojų seminariją. 1928 me­
tais uždarius mokytojų semi- 
anriją, rūmuose įsteigti Aug- 
štesnioji Kulturtechnikų mo­
kykla — žemės ūkio mokyk­
la.

— P. P. P.

Kodėl Rūkoma?

Vaikai ruko, pamėgždžio- 
dami suaugusius, bet kodėl 
ruko suaugę?

Rūkantieji sakosi, kad rū­
kydami nuramina nervus, 
sumažina rūpesčius, nors vie­
ną antrą minutę sušvelnina 
nelaimės pajautimą. Dažnai 
matome, kad jau -subrendę 
žmonės po vieno ar kito ne­
pasisekimo pradeda rūkyti, 
dabar net merginos, nepavy­
kus laiku ištekėti ar kuriai 
kitai bėdai ištikus, pradeda 
rūkyti.

Iš esmės rūkymas yra ne 
kas kitas, kaip savotiškas žal­

usias. Mat ir suaugusiam, ne­
žiūrint kokio amžiaus ir ko­
kio mokslo jisai butų, visuo­
met pasilieka dalis vaiko pri­
gimties jis mėgsta žaisti ne 
mažiau už mužiausią kūdikį, 
tik jo žaislas yra kiek kito- 
kis. Koks galingas yra žmo­
gaus prisirišimas prie žaislo, 
gražiai vaizduoja viena rytų 
pasaka. -

Vienas senelis įsigeidė su­
silyginti su dievais. Jis už­
silipo ant aukščiausio kalno 
"viršūnės pakėlė rankas į dan­
gų ir dienomis naktimis mel­
dė vieno ir pačio dalyko: bū­
ti nemirtingu, — kaip die­
vai. Dievai išsigando maty­
dami senelio pasiryžimą, nes 
žinojo, kad del jo nepaliau­
jamos maldos, reiks jis priim­
ti į nemirtingų tarpą. Tada 
jie paleido vėjus, atvarė de­
besis, pakėlė audrą su žai­
bais ir perkūnijomis, bet nieks 
senelio neišgąsdino. Nusimi­
nė dievai, kad teks savo na­
rių skaičių didinti. Prieš pri- 
imsiant dar padarė paskutinį 
senelio ištvermės bandymą. 
Vienas iš dievų pasivertė vai­
ku skrituliu žaidžiančiu. Prieš 
besimeldžiančio senelio akis 
atsirado garžus vaikas, ku­
ris saulės spindulių kaitina­
mas, linksmai žaidė skrituliu, 
išmesdama, į viršų ir gaudy­
damas jį bešokinėjantį ant že­
mės. Senelis tuojau susido-

mėjo vaiko žaidimu, paliovė 
veldęsis išnyko ji pasiryžimas 
ir jis nebepateko dievų tar­
pam

Taip kasdieniniam gyveni­
me rimčiausi žmonės, dirbda­
mi pačius svarbiausius dar­
bus, staiga užmiršta savo rū­
pesčius ir grįžta prie žaislo. 
Vieni žaidžia savo šeimynoje 
su vaikais, kiti su šuniukais, 
o treti papirosu pažaidžia. 
Čia patraukę durnus, papu­
čia juos aukštyn įr seka, 
kaip jie liegvais debesėliais 
sukasi ir kyla į viršų.

Neregiams rūkymas, nema­
tant durnų, yra ne toks jau 
patogus žaislas, todėl jų ruko 
daug mažiau — tik penktas 
nuošimtis. Žaislas yra neiš­
vengiamas žmogui dalykas. 
Žmogus turi rasti būdą bent 
vienai kitai minutei pasiliuo- 
suoti nuo nuolatinių rūpesčių, 
nes nuolatinis susirūpinimas 
kenkia nervams, veda prie ne 
urastenijo, sistorijos, neuralgi­
jų ir kitų nervų suirimų. Ta­
čiau rūkymas yra pavojingas 
žmogaus sveikatai žaislas. Y- 
ra daug pigesnių, malonesnių 
ir patogesnių nusiraminimo 
budu, ir žaislų, kaip sportas, 
įvairus lošimai, pasivaikščioji­
mas miestuose teatras ir kita.

Vėžys nuo rūkymo.

Be nikotino, kaipo nuodų, 
kenksmingumo, pats rūkymas 
kartais dar iššaukia sunkiai 
nepagydomų susirgimų.

Dabar darant bandymus su 
kralikais, pelėmis ir kitais gy­
vuliais aiškiai įrodyta, kad 
nuolatinės kurios nors nors 
kūno vietos erzinimas iššau­
kia ten vėžį arba kitą panašų 
jam susirgimą.

Panašiai būva ir su žmonė­
mis. Jei kuriai nors kūno da­

liai tenka daugelį metų būti 
kurio nors nuolatinio erzini­
mo įtakoje, tai dažnai ten 
pasirodo vėžys ar panašus su­
sirgimas. Indijoj mėgiama 
čiulpti pipiro riešutas; kiti net 
guli su tuo riešutu, todėl ten 
dažnai randama susirgimų vė­
žių.

Aukštų Indijos kalnų gy­
ventojai, kur yra šaltas oras, 
nešiojasi prie kūno indus su 
degančiom anglim. Šitas nuo 
latinis indų ir šilumos erzi­
nimas dažnai buvo vėžio prie­
žastis.

Tabako dirbtuvėse, kur į- 
kvėpuotos tabako dulkės er­
zina plaučius dažnai atsiran­
da plaučių vėžys, kuris čia y- 
ra nepagydomas.

Yra pastebėta, kad apati­
nės lupos vėžys dažniausiai 
pasitaiko pas pypkorius. Mat 
pypkės svorio ir cibuko sul­
čių ilgametis erzinimas suke­
lia vėžio augimą.

Egiptietis Apgavo 
Vokiečius.

Nesenai Berlyne buvo su­
imtas gudrus egiptietis apga­
vikas Ali ben Helon. Jo ieš­
kojo įvairių šalių kriminali­
nės policijps. Paskutinėmis 
savaitėmis jis prigavo keletą 
Berlyno įstaigų pusei milijo­
no dolerių vertės. Prigavimai 
padaryta dar ligšiol neprakti­
kuotu budu. Įvairiose krau­
tuvėse jis pirko prekes mokė­
damas notomis. Notos buvo 
priimamos, nes vienas bankas 
užklaustas pranešdavo, kad 
egiptietis turi banke nemažai 
pinigų- Atėjus laikui išmokė­
ti notas, skolintojai eina vie­
nur ir kitur, bet pinigų ne­
gauna. Sako egiptietis jų ne-

turi. Tuomet įsimaišė polici­
ja ir surado, kad į šią avan- 
turą yra įmaišyti ir banko 
tarnautojai.

Geras pavyzdys vertesnis 
už pamokslą.

Priešas

Dievai 
ti, kurie

niekados nemiega.

negali tiems padė- 
pražiopso progą.

BRONIS KONTRIM
Lietuviškas Constable, Real Estate, 

Insurance Broker ir Justice 
of the peace.

120 Marine Road, So. Boston, Mass.
TeL So. Boston 2483 — W. 
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Namų telef. Univ. 1463-J

A. O. Šalna
(SKALNA)

Lietuvis Advokatai

Baigęs du Universitetu, 
Cornell University su A. 
B. G., Washington Univ-

“Darbininko” Name 
(2-ros lubos)

366 W. BROADWAY
So. boston. TeES. B. 3520

MAW.
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1373Tel. So. Boston x662 —

A. J. KUPSTIS
Žemnamijos, Apdraudos

Pinigų Siuntimo Agentūra

Malka* 
ryto

Laisniuotas
KARI’EVTERIS

-uriu miesto leidimą (llc« 
budavoti naujus namus ir 
montuoti senus. Taipgi pen 
iš oro ir vidaus. Kreipkitės 
kančių antrašu:

i RANK ZOKAS
16 Glenside Avenue 

Jamaice Plain, Mass.
Tel. Jamaica 1891.J

Telefonas S. B. 0441

Lietums \d\ukalas 1
VEDA VISOKIAS PROVAS ! 

kaip tai: civiliškas ir krimiaa- 
liškas; padaro viiokius doku­

mentus prie pirkimo ir 
pardavimo

PRANAS J KALINAUSKAS 
384 Broadway So. Beaton, Maat 
Gyven. vieta 1662 Columbia Rd. 
So. Boston, Mass. TeL S B 1882

i
Išegzaminuojam akis { 
ir pritaikom akinius. |

H. S. Stone O.D.
Akių Specialistas 
399a BROADWAY 

SO. BOSTON, MASS

i 
» 
♦

»

»

K. ŠIDLAUSKO

APTIEKA
Kurioje galima gauti visokių 

gyduolių ir įvairių šaknų.
Reikale kreipkitės:
373 BROADWAY

SO. BOSTON. MASS.

Seniausia Lietuviu 
Agentūra

545 East Broadway, So. Boston, Mass.
KITI SKYRIAI:

BOSTON OFFICE:
18 Tremont St., Kimball Bldg.

Room 205,
Tel. Liberty 7865 ir 6066

BROCKTON OFFICE:
630 North Main Street

Tel. Brockton 228.

GERIAUSI PIRKINIAI:
Ką manai daryti: pirkti ar parduoti, visuomet pa­

sitarkite su mumis, o gausite geriausį patarnavimą, nes 
mes ne tik parduodame, bet ir mainom: biznius, namus 
ir farmas. Be to, musų ofisas išduoda visokius palisus 
nuo gaisro ir kitokių nelaimių.

So. Bostone
3 šeimynų namas prie Thomas 

Park, vieta yra labai puiki, na­
mas turi 14 kambarių su gerais 
įtaisymais, parduosiu nebrangiai 
iš priežasties, kad savininkė turi 
apleisti šį kraštą. Matykite Jur- 
geliuną.

So. Bostone
6 šeimynų namas po 4 kamba­

rius randasi prie Jurų pakraš­
čio; namas gerai aptaisytas iš 
lauko ir vidaus, turintis vanias ir 
elektrą ir kitus įtaisymus. Par­
duosiu už $13,000 arba mainy­
siu ant 2 arba 3 šeimynų tu 
rint 5 arba 6 kambarius. Maty­
kite Jokubauską.

Dorchesteryj
3 šeimynų namas po 6 kam­

barius, gražioj vietoj ant pla­
čios gatvės. Gera vieta statyti 
garadžių; namas turi vėliausios 
mados visus įtaisymus. Mėnesi­
nės randos neša $150.00, par­
duosiu už $15,000. Matykite 
Jokubauską.

Maža Farma
Randolph netoli nuo Bostono, 

3% akeriai žemės. 8 kambarių na­
mas, toiletas, didelis sodas. Par­
duosiu pigiai arba savininkas 
mainytų ant namo. Matykite 
Jurgeliuną.

Dorchesteryj
Vienos šeimynos 10 kambarių 

namas su visais moderniškais į- 
taisymais; vieta del garadžiaus. 
Parsiduoda nebrangiai arba mai­
nytų ant farmos, taipgi nepra­
leiskite šios minėtos progos. Ma­
tykite A. Mizarą.

Farma — Bridge watery j
38 akeriai, 8 kambarių namas 

su visais įtaisymais ant gero ke­
lio, 7 karvės, 2 arkliai, 25 viš­
tos, 150 vištukų, visokie įran­
kiai. Parsiduoda už $8,500.

So. Bostone
3 šeimynų, 14 kambarių namas 

ir didelis jardas, galima pastaty­
ti keletą garadžių. Nori mainyti 
į Dorchesterį ant 3 arba 2 šei­
mynų namo.

Norėdami daugiau informacijų 
klauskite pas Jankų.

Krautuvė
So. Bostone dviejų šeimynų na­

mas su krautuve ir dviejų karų 
garadžius; gera vieta del biznio, 
tirštai lietuviais apgyventa, turi 
parduoti greitai. Įnešti reikia 
tik $2,500. Matykite Tuinilą.

City Point
2-jų šeimynų 10 kambarių na­

mas atskirai budavotas su visais 
moderniškais įtaisymais ir šildy­
tuvu — heater. Labai gražioj 
vietoj, prie pat pamario. Taip­
gi arti prie karų, štorų ir mo­
kyklų. Turi būti parduotas grei­
tai, nes savininkas išvažiuoja. 
Parduosiu už $7,100 ir mažu įne­
šimu. Matykite tuojaus B. Ste- 
faną.

Puiki Residencija 
atseis dykai.

Perkant šitą 3-jų šeimynų na­
mą po 5 ir 6 kambarius, su vi­
soms vigadomis, gražioj vietoj 
Dorchesteryj. Daug žemės del 
kelią garadžių ir sodo. Turi bū­
ti greitai parduotas, nes savinin­
kui reikajingi pinigai del far- 
mieriavimo. Parsiduoda taip pi­
giai, kad rendauninkai padengs 
visus iškaščius paliekant savinin­
kui kambarius už dyką. Atsišau­
kite greitai. Matykite Gailių.

Už $1,000 Cash.
Galite pirkti puikų up-to-date 

3-jų šeimynų namą Dorchesteryj 
arba Jamaica Plain su garadžiais 
ir vieta del sodo ar daržo. Kam 
mokėti rendą visą gyvenimą? Ma­
tykite Gailių.

Visuose reikaluose kreipkitės prie agentų arba mu­
sų ofisan.

LITHUANIAN AGENCY
545 East Broadway, South Boston, Mass.

Telephone 0605 — 1337
A. IVAS ir C. P. YURGELUN, Savininkai.

Parduodam Angli* ir
Ofisas atdaras nuo 9 

iki 9 vakaro.
Norintieji teisingiausio 

vimo ir geriausių pirkinių 
kreipkitės pas mus

332 West Broadway
SO. BOSTON, MASS.

Telefonas S. B 28-05-R

Lietuvis Optsnvetristas
patarna
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Tel. S. B. 1654 W
DR. R. CHERNIAK

Dentist as
Visai darbas garantuotai ui 

prieinamiausią kainą 
392 BROADWAY

Tarp E ir F st. S. Boston, Mas*.
Valandos nuo 9:30 ryto iki' 9 vak.

Išekzaminuoju akis, priskiriu a- 
kinius ir kreivas akis atitaiaaa, 

tinkamu laiku.
P Aš ALARMS. O. D, 
BROADWAY

BOSTON, MASS.
447
SO.

Tel.

Paul
509

So. Boston 0502

J. -Jakmauh, M.D. I
(Jakimavičių../

EAST BROADWAY

SO. BOSTON, MASS.

Telefonas South Boston 1058
BAY VIEW MOTOR SERVICE

Peter Trečiokas ir Juoxaa Kapočiuna* Savininkai.

Studebaker — Erskine
Sales Room, 549 East Broadway 

Servce Station, 1 Hamlin St. and Eighth St.
SOUTH BOSTON, MASS.

Garadžiaus Telefonas Stubos Telefonas
So. Boston 0777 So. Boston 1463_J

PARKWAY AUTO SERVICE
SAVININKAS VIKTORAS VAITAITIS J

Parduodam naujus Studebakerius ir Erskine’us. Taipgi taisome vi­
sokios išdirbystės automobilius. Paarduodame Gulf ir Sinclair ga­
zoliną. Parvežam nuo kelio sugadin tus automobilius, teikdami ge­
riausi patarnavimą už prieinamiausią kainą. Visuomet kreipkitės 

pas mus o busit užganėdinti.
415 OLD COLONY AVENUE SOUTH BOSTON, MASS.

P J. AKUNEVIČIUS
LIETUVIS GRABORIUS

SUTEIKIA GERIAUSI PASKUTINI PATARNAVIMĄ

Už pilną pagrabą galima apsieiti su $80 ir augščiau už didelius,
O už vaikus nuo $20 ir augičiau. Patarnauja gražiai ir pigiai.

OFISO IR GYVENIMO. ANTRAŠAS-
820 E. 6-TH STREET SO. BOSTON, MASS. IĮ

TeL So. Boston 4486 jĮ

Lietuviška Aptieka i
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintam kainom, tai v-.»ada 

eikite ant 100 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų iakną. Me* laikome užtikrintas gyduo ' 
les nuo visokių ligų, kaip tai: nuo galvos skaudėjimo, nuo u zsenė 
jusio reumatizmo, nuo nusilpnėjimo strėnų, kraup valiniui, nuo ut 
degimo plaučių, nuo kosulio it vi.šokių kitų ..gų. Taipgi turime nuo ; 
visokių slaptingų ligų ir ^e-riausius pa ta r r- ur rr./'ka-e nuo 
patrūkimo del vyrų ir moterų A laiminkit*. jeųr- pirksite pas mus, 
sučėdysite pinigus ir sveikatą.Ateikite vaLa-ia pa* mus, • mes fe ' 

m* patarnausime kuogeriausiai.Pašaukiame ger.ausiu* per
telefoną visai dykai.

D. C AB ITT
100 SALEM STREET, BOSTON. MASS.
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koje buvo iššauktas ir gi ne prieš priespaudų, bet prieš 
laisvės skelbėjus — demokratijų, tačiaus laimėjimas 
buvo demokratijos pusėje. Ir šiandiena jau Meksiko­
je žmonės jaučiasi pilnai priaugę ir gali valdytis ne 
ginklu, bet demokratiniu keliu per Parliamentų.

Dabartinis Meksikos prezidentas Portes Gil, 
paskutiniame savo “Staitmente” Parliamentui pareiš­
kė, kad Meksikoje šalies valdymas pereina iš kariškių 
į civilių žmonių rankas ir kad sekančiuose prezidento 
rinkimuose visiems bus suteikta pilna laisvė, partijos 
galės liuosai statyti savo kandidatus j prezidentus ir 
adbartinė valdžia netik, kad nepersekios, bet užtikrina 
pilnų protekcijų opozicinių partijų kandidatams. Taip 
gi užtikrina pilna spaudos ir žodžio laisvę. Taipgi 
prezidentas Gll sako, kad visi tarpsrioviniai bei nami­
niai karai buvo iššaukti, tik del to, kad buvo stoka 
demokratizmo.

Taigi, jeigu jau tokia tauta kaip Meksika ga­
li valdys parliamentarizmo keliu, tai čia stojasi klau­
simas prieš akis: kodėl gi Lietuva negali? Nejaugi 
meksikonai yrą kultūringesni už lietuvius?

Sandara yra savaitmis laikraštis, leidžiamas kas penktadienis. Leidžia Ame­
rikos Lietuvių 1 autinė Sandara, 3331 So. Halsted Street, Chicago, Ill.

Telefonas: Boulevard 0406
Užsisakymo kaina: ‘

ienytose Valstijose metams.......................................................................$2.00
ienyj metams...................................................................................... ' . . $3.00... ... « ■, .....

Vilniaus Diena.

Kaip Šventas Antanas Gy 
do Lietuvoj

Sandariečiai ir abelnai visi Amerikos lietuviai 
turėtumėm prisiminti, jog už keturių savaičių ateis ge­
dulingos Vilniaus užėmimo sukaktuvės. Kiekvieni 
metai mes pažymėdavom tų dienų skaitlingais protes­
to mitingais, rezoliucijomis ir aukomis okupuotam kraš­
tui. Šį sykį turėsime tų gal dar plačiau atlikti, nes 
esama padėtis mus to reikalauja.

Užsienio spaudoj apie Vilinų vis mažiau ir 
mažiau begirdėti. Tautų Lyga faktiškai tų klausimų 
likvidavo ir dabar stengiasi įkalbėti Lietuvai užmiršti 
viskų ir taikinties su lenkais. Dešimties metų bėgyje 
mes neatgavom Vilniaus. Reikės laukti antra tiek, o 
gal ir daugiau. Bet mes lauksime ir nepasirodysime 
bailiais, kurie pavojingesnėj valandoj meta ginklų ir 
bėga iš karo lauko.

Viena didelė sunkenybė kovoje už Vilnių yra 
Lietuvos vidujinė netvarka, kuri ardo tautinę vienybę 
ir žemina musų vardų tarpe demokratingų valstybių 
Dabartiniu laiku, Lietuvos valdžia, matyt daugiau už- 
interesuota palaikymu savęs ir žabojimu opozicijos ne­
gu svarbesniais klausimais. Nėra reikalo slėpti, kad 
toki vidujinė padėtis gerokai gelbsti lenkams.

Taigi Amerikos lietuviams šiame momente a- 
titenka ypatingai svarbus uždavinys . Politinė musų 
laisvė n e su varžyta; moralė reikšmė Vilniaus krašte 
didelė. Kolei mes atminsim Vilnių, ten gyvenantieji 
lietuviai nenustos vilties pasiliuosuoti iš lenkų jungo. 
Ateinančioji Spalio 9 dienų turėti būti minėjama viso­
se Amerikos lietuvių kolonijose, ypač ten, kur yra 
bent viena sandariečių kuopa.

Šventasis esąs stebuklingas 
gydytojas-

Nusvilęs Komunistų Vadas.

Savo laiku pagarsėjęs prancūzų komunistų 
vadas Paul Marion sugrįžo iš Rusijos. Pirmiausias 
jo žingsnis buvo rezignuoti iš partijos. Su komunis­
tais jis nebenorįs nieko bendro turėti. Savo prane­
šime, štai kų jis sako:

— Aš sužinojau, kad bloga Rusijos padėtis 
atsirado ne del laikinų klaidų, bet del to, kad taip 
vadinama proletarų valdžia yra ne kas kita kaip tik 
žiauri biurokratų, kelių milijonų kasta, pradedant nuo 
Stalino ir baigiant kaimo korespondentu. Aš kalbė­
jau su darbininkais, kurie seniau buvo revoliuciniai 
veikėjai, o dabar apgailestauja pasidavę klaidinan­
tiems obalisams ‘‘pasiimti valdžia”. Įvairių šakų ek­
spertai gėdinas savo atliktais statistikų falsifikavi­
mais. Jie privatiniai man pranešė, kad besiskiriant 
pramonei ir žemdirbystei, šalis eina ne prie socializ-! 
mo, bet prie kapitalizmo ir barbariškumo.”

Taip nupasakoja ne bile koks prietaringas 
asmuo, bet buvęs komunistų vadas, kurį rusų valdžia 
pasikvietė paviešėti. Jam bandė parodyti geresnes! 
puses tačiau neįstengė pilnai uždengti visų blogumų. 
Matomai, gyvenimas ne visada klauso, kų vienas ar 
kitas agitatorius kalba. Mūsiškiai bolševikai dar vis 
bando mus įtikinti, kad nėra geresnės šalies už Mas­
kvą; jog niekur laisvė ir gerovė taip nežydi, kaip 
rusų šalyj. Gaila, kad jie ten nevažiuoja. Vienas drą­
suolis P. Žalpis nuvyko Rusijon, bet kaž kodėl bijosi 
parašyti savo Ūkusiems draugams. Gal ir jis nueis 
tais pačiais keliais, kaip nuėjo ir minėtas prancūzu 
komunistas Paul Marion.

Meksika Eina Prie Demokratizmo

Meksika dar ir po šiai dienai yra skaitoma 
kaipo nekultūringa, tamsi tauta, kurių galima valdyti 
prietarais — per kungijų arba ginklu. Tačiaus, tik­
renybėje šiandiena matome visai kų kitų. Tiesa, jeigu 
pažvelgsime į Meksikos praeitį, mes ir nematome nie­
ko kito, kaip tik nekultūringų tautų, kur iki šių dienų 
vis dar bandoma pasiimti valdiškų aparatų per krau­
jo praliejimų, nežiūrint kiek blėdies atneša tautai. Bet 
mes žinome faktų, kad kaip individualis asmuo taip ir 
tauta labai aukštai įvertina tai, už kų didelę kainų yra 
užmokama.

Nors Meksika jau senai pasiliuosavo iš po 
svetimo jungo, bet patekusi, netiesioginiu budu, į juo­
dų politikierių diktatūra, ji ir po šiai dienai dar ne­
gali laisvai atsikvėpti. Bet kaip tekančio vandens visiš­
kai negalima užtvenkti, o tik laikinai sulaikyti, tai ir 
laisvė ankščiau ar vėliau turi pasiekti pilnumų — pra- 
i. dėti. Gal but nėra pasaulyj tautos, kuri butų tiek 
gyvasčių paaukavus einant laisvės imk, kaip Meksika, 
bet kartų įgijus tų branginusį turtų — LAISVĘ, ji 
mokės jų ir palaikyt, nors tai nėra lengva, tačiaus tei- 
sv'oė r.;ri irr.ti viršų. Vėliausis naminis karas Meksi- •> - - — — *• •> — —--- ---------- .

Pas mus Lietuvoj dar vis 
tikima i stebuklus. Dabar į 
madą įėjo kviesti šventą An­
taną gydyti įvairias žmonių 
ir gyvulių ligas. Kartais pa­
sitaiko, kad ir apšviestieji 
žmonės pasirenka šį nepap­
rastą būdą.

Katalikiškam laikraštyj 
randame straipsnis Dotnavos 
žemės ūkio akademijos profe­
soriaus Rudzinskio žmonos 
raštą, kaip šventas Antanas 
išgydė jos dukrelę. Kad 
“Sandaros” skaitytojai geriau 
įsitėmytų vietinių žmpnių 
psichoflogiją paduosime tą 

atpasakojimą:
Šį rudenį Dievas buvo ap­

lankęs musų šeimą skaudžiu 
ištyrimu. Musų dukrelė Ja­
nina — tą vieną teturime del 
globėjų neprižiurėjimo buvo 
labai persišaldžiusį, ėmė sun­
kiai sirgti i rkraujais spjau­
dyti, apetitas žuvo. . . Ji džiū­
vo ir nyko mus akyse. Prisi- 
painiojo dar ir kita liga: au­
sies uždegimas, neapsakomas 
galvos skausmas, nuolatai pu- 
liavimai per kelias paras ne­
leisdavo vargšei mergaitei — 
neigi mums, tėvams nė akių 
sumerkti. Mergaitė visiškai 
apkurto- Nebežinojome nė 
kas daryti.

Tik va atėjo į pagalbą Šv. 
Antanas ir tai nepaprastu t 
stebuklingu budu. 1928 me 
tais gruodžio 5 d. atėjo pas 
mane vienalabai mano ger­
biama senutė tretininkė, ku­
ri patarė man šauktis į šv. 
Antaną, ir jeigu per jo užta­
rymą dukrelė pagis, tai para­
šyti į švento Pranciškaus Var 
pelį”. Mat ji buvo uoli “Šv. 
Prančiškaus Varpelio” skaity­
toja- Prisipažįstu, kad šitą 
priėmiau su dideliu nepasi­
tikėjimu.

Maniau sau taip: jau aš 
ir taip daug prisimeldžiau 
Šaukiaus į Jėzaus Kristaus 
žaizdas ir į Švenčiausią Mo 
tiną Sopulingą. Jeigu jau Jie 
man nieko negalėjo pagelbė­
ti, tai ką gi čia begalės Šven­
tas Antanas. Senutė, išgir­
dusi mano tokią kalbą, nieko 
nebeatsakė ir išėjo. Maniau, 
kad jau viskas užbaigta. Tie­
sa, susitarę laikėme noveną 
prie Švento Antano, bet viltis 
buvo maža. Dukrelei juo to­
liau darėsi blogiau- Mano 
vyras prof. Rudzonskas, ne­
betekęs kantrybės, liepė tuo­
jau vežti dukterį į Kauną, kad 
dar ten mėginus gelbėtis ope­
racija — ką ir gydytojai spe­
cialistai buvo patarę.

Naktyj iš Gruodžio 6 į 7 
d- ligonė ypač sunkiai blaš­
kėsi ir kentėjo. Ji visą nak­
tį nemigo. Tik prieš auštant 
pora valanda nusnudo, Apie 
pusę devintos valandos rytą 
g.rodžio 7 d išgirstu links­
mą taisą nudilusios savo dūk 
i.Ts: “mama aš sveika, aš 
vnskai svei;:, aš girdžiu.” Į- 
rėpr į jos kambarį, žiūriu — 
'i jau išlipau iš lo’-'n® ir link­
ima' žiuri į mane. Pripuoliau 
<u laime pro jos, kad vėl 
ją grąžinti lovon- Buvau visiš­

kai tikra, kad ji ėmė karšty­
je kliedėti. Tačiaus tuojau į- 
sitikinau, kad čia įvyko kas 
nors nepaprasta. Ausis atro­
dė visiškai sveika ir be ma­
žiausių kokios nors ligos žen­
klų. Janina linksmai ir visai 
protingai čiauškėjo. Ji prašė 
valgyti, sakė apetitą turinti 
nepaprastą. Musų nusimini­
mas iš palengvo virto dideliu 
džiaugsmu. Tačiau tik vaka­
re sužinojau to staigaus pas­
veikimo paslaptį.

Kai nuėjau pas minėtą se­
nutę — Barborą Kemėšienę, 
kad pasidžiaugti dukrelės pa­
sveikimu, iš jos išgirdau štai 
ką: tą rytą gruodžio 7 d. nie­
kam nieko nesakiusi, ji išėjo į 
gretimą Dotnavos miestelį, 
kad atlikti išpažintį, priimti 
šv. Kjomuniją ir pasimelsti 
musų šeimos intenciją į šv. An 
taną. Jos kelionė ’ buvusi ne­
lengva. 4 kilometrai kelio 
per baisų purvyną 73-jų me­
tų senutei — buvęs ne visai 
lengvas uždavinys ir ji ėjusi 
daugiau 2 valandas, kol šiaip 
taip nuklampojusi. Kai įėju­
si į bažnyčią, buvę jau pusė 
devintos vai. Bažnyčios inten­
cija sukalbėjusi poterėlius, ji 
tuoj priėjusi prie Šv- Antano 
altoriaus ir įmetusi į dėžutę 
piniginę auką. Paskui ėmusi 
melstis į Šv. Antaną už musų 
Janinos sveikatą. Kai sugrį­
žusi patyrė apie mano duk­
relės staigų pasveikinimą ir 
išgirdo visas smulkmenas, se­
nute nieko nebešnekėjo, tik 
irs veide buvo matyti gilus ir 
rimtas džiaugsmas, kad šv. 
Antanas dar sykį Įrodė savo 
užtarymo galingumą.

Kitas atsitikimas šio nepa­
prasto gydytojo yra užrekor- 
duGtas Veviržėnuose. Tula 
Ona Mažonienė sakosi per vi­
są gyvenimą nelaimėse šauk­
davusi šv. Antano pagalbos ir 
nė karto nebuvus apvilta- U- 
kyje susirgdavęs vienas kitas 
gyvulys ir paprašius iš širdies 

’šv. Antano pagalbos ir už 
menkutę auką gyvulėlis pa­
gijęs.

Kretingoj, šv. Anatnas ug­
nį sustabdęs ir privertęs vagį 
prisipažinti. Taipogi stebu­
klingai karvę išgydęs. Kitoj 
vietoj žmogui buvo suparali- 
žuota koja. Davus aukų vie­
nuolynui, koja pasitaisė. To­
kių pavyzdžių katalikiškoji 
spauda paduoda saujomis, no­
rėdami, kad žmonės daugiau 
melstus ir aukautų- Ir dar 
mes džiaugiamės aukšta kul­
tūra Į

— Padnackas.

MIESTELIS PARDUOTAS
Už TAKSUS.

BURKESVILLE, Ill. — šis 
miestelis yra ant pardavimo. 
Gauti pinigai už jo nekilnoja­
mą nuosavybę turės eiti mo­
kyklos užlaikymui.

šiam miestelyj yra iš vi-

Į Kauną atvyko Maskvos 
artistas Andrius Oleka, kuris 
kaip žinoma pakviestas į mu-j 
sų dramos režisierius, ’

Apie Mickevičiaus Pri­
vatini Gyvenimą.
Sencasija literatų tarpe 

sukėlė nesenai publicistas 
Boy Želenski savo straipsniais 
apie Mickevičiaus privatinį 
gyvenimą. Reik žinoti, kad 
Lenkuose trijų poetų Krasin- 
skio, Slovackio ir Mickevi­
čiaus tresybė lygiai šventa (ir 
garbinama kaip ir Katalikų 
Bažnyčios šv. Trejybė). Pa- 
trijotams ir laisvamaniams tie 
3 pranašai atstoja nebemo­
derniškas šv. Trejybės asa- 
bas. Mickevičius, o vėliau 
Pilsudskio kultas daug yra 
padėjęs stiprėti ir bręsti len­
kiškąja! valstybingumo idė­
jai. Bet ką padarysi, kad 
Mickevičiaus privatinis gyve­
nimas nesąs buvęs toks tobu­
las kaip jo poezija- Labai 
skaudu ir sunku poeto ger­
bėjams su tuo suprasti, jog 
Mickevičius ir visi mistiko 
Tovianskio šalininkai pripa- 
žindavę ne vien teorijoj, bet 
ir praktikoj žmonių bendru­
mą. Lenkų nusivylimas del 
Mickevičiaus paslapčių ati­
dengimo yra ir mums sopulin­
gas; mat: bendras yra žmo­
nių troškimas, kad mylimas 
asmuo butų tobulas lig pas­
kutinio colio. Anglai, pa­
vyzdžiui lig pat karo laikų 
neleido paskelbti to fakto, 
kad Baironas mylėjęs savo 
žmonos seserį ir del tos mei­
lės tragiškai žuvęs. Dar šian 
dien vengiama kalbėti apie 
Oscaro Wildo privatinį gyve­
nimą. Beje, nerašiau Čia 
smulkmenų Boy Želenskio re- 
veliacijų apie meiliškus po­
eto santykius. Tenoriu pa­
žymėti ideališkąją sukeltos 
sensacijos pusę: net materai- 
listinio amžiaus žmonės trok­
šta, kad jų gerbiamas asmuo 
butų “ne šio pasaulio”, 100% 
idealistas-

Dar įdomios šioje byloje 
tariamųjų idealistų pastangos 
paslėpti tiesą: Krokuvos prof. 
Stan. Tarnovski prašo poeto 
sunaus, kad sudegintų visus 
tėvo laiškus ir dokumentus iš 
Adomo misticizmo- laikotar­

pio. Dabar susekta, jog A- 
domo sunu Vladislovas yra 
daug nemalonios medžiagos 
sunaikinęs.

Ir dar vieną, senai skel­
biamą teorijoj, rodos patvirti­
na Ęoy Želenskio apreiški­

mai: nuo genialumo ligi be- 
protumo vienas tėra žingsnis; 
viename “tovianistų” susirin­
kime Mickevičiaus taręs: “Bro 
liai, šiandien man apsireiškė 
Rusų imperatoriaus Aleksan- 
torio dvasia ir prašė įspėti, 
broliai melstumėmės už jį.” 
I ta atsakęs Julius Slowackis: 
“Broliai, o man buvo apsi­
reiškusi karaliaus Stepono Ba 
torio dvasia i rprašė įspėti, 
kad broliai nesimelstų už 
maskolius.” Mickevičius nu­
tvėręs Slowacki už apikaklės 
ir sušukęs rusiškai: “Pašol 

von, durak J etc. etc...........
Kas atskirs, kame genialu­

mo, kame beprotumo ribą?

Didžiausia Ekskursija Į
Lietuva 1930 m.

P-nas Juozas Smitrius, re- 
presentantas Baltic America 
Linijos, vienatinės tiesioginės 
linijos tarp New Yorko ir Lie­
tuvos Respublikos, Klaipėdos 
uoste, važiuoja su savo šeimy 
na atostogoms šią savaite į 
ellowstone Park, kur jis bus 
per dvi savaiti.

Kaip jis sugrįž, jis pradės 
planuot ir teirautis su viso­
mis žymiomis lietuviškomis 
organizacijomis surengimu vie 
ną iš didžiausių lietuviškų ek­
skursijų iš New Yorko tie­
siog į Klaipėdą, kad važiuo­
tų į pabaigą Gegužės mėne­
sio, 1930 metais, dalyvauti iš­
kilmėse 500 metų Jubilėjaus 
Vytauto.

Idant duoti daugiau galin­
gą atydą per kelionę pasažie- 
riams ir agentams, kurie da­
lyvaus ekskursijoj, Baltic A- 
merica Linija mąsto turėti p. 
Smitrių už vadą į Klaipėdą, 
kartu su vadais kitų organi­
zacijų ir agentais. .

Chicagiečiai S. L. A. Pildo­
mojo} Taryboj

Musų draugai rytuose ma­
no, kad chicagiečiams dvie­

jų vietų S- L. A. Taryboj per­
daug ir mes turėtumėm pasi­
tenkinti viena. Iždininkas, 
sako jie, tebūna iš Chicagos, 
o visi kiti reiktų nominuoti 
iš rytinių valstijų.

Čia jau truputi vienpusiš­
ka- Rytinės valstijos per il­
gus metus turėjo Pildomojo} 
Taryboj savo žmones, ir fak­
tiškai jį valdė. Mes būdami, 
disorganizuotais ir be tinka­
mos vadovybės nenorėjom 
maišytis ir draugiškai geibė­
jom, kiek galėdami, kad šią 
didžiausią lietuvių organiza­
ciją vesti tautinėj dvasioj. Da­
bar Chicaga jau ne be ta ką 
keli metai atgal. Revoliuciniai 
ir kitokį judėjimai atslūgo. 
Gyvenimas čia vėl pradeda 
nusistovėti ir vietoj nusivili- 
mo apatijos reiškiasi naujos 
spėkos, kurios anksti ar vė­
liau grąžins Chicagai pirmes­
nę jos reikšmę-

Bet ne vien šitais sumeti­
mais mes reikalaujam dviejų 
vietų. Ateinantis S. L. A. sei 
mas bus Chicagoj. Abelnai 
imant, delegatų bus daugiau iš 
vakarinių valstijų, šios apy­

MĖNESIENA.
V. Krėvės apysaka.

linkės reikalai bus plačiau 
apkalbama. Girdėtis, kad ke­
lios kuopos žada įnešt suma­
nymą, kad SLA. turėt savo 
namą ar svetainę Chicagoj. 
Jeigu tas praeis, tai šio pro­
jekto įvykimui arba tolimes- 
niai priežiūrai reikės bent 
poros atsakomingų žmonių. 
Bet jei tas ir butų neįvykinta, 
tai tie du Pildomosios Tary­
bos nariai turės pakankamai 
darbo tvarkyti vietines skait­
lingas kuopas.

Toliau — Chicagoj yra ir 
tur but pasiliks iždininkas. 
Prie jo nieko nekenktų turė­
ti ir vieną iždo globėją.

Žinoma, jeigu rytiečiai lai­
kysis savo, tai galimas daik­
tas, kad balsam susiskaldžius, 
nieko nepešim nei mes, nei 
jie. Mes žinome, kad anų 
kolonijų SLA nariai didžiuo­
jasi savo, praeities darbais. 
Kreditą už tai ir mes jiems 
pripažįstam, \ bet sykiu nori­
me ir patys turėti progos iš­
bandyti savo spėkas.

Jeigu Chicaga ir gautų dvi 
vietas, tai rytuose vis vien pa- 

! siliks centras-
— S. L. A. Narys.

Praėjo žiema, prabėgo pa­
vasaris...

Aplinkui skamba garsus va­
saros aidas; medžiai suspro­
go, gėlės pražydo, miškai nu­
sijuokė, sušlamo. Nušvito sa­
pnų aptrauktos kaktos, įsi­
svajojusios akys sutryško gy­
vybė...

Praeina žiedų mėnuo.
Saulė leidžiasi.
Ramybė išskėtė savo sap- 

ningus sparnus, apgaubė pa­
saulį. Tik retkarčiais tai čia 
tai ten suskamba atsisveikini­
mo gaida, švelni, skambi, ir 
nutrūksta staiga, tartum, šir­
dies styga paskutiniąją mer­
dėjimo talandą.

Tyla vis didesnė, gūdi...
Ei, (i!
Ei, ei, ei| — plaukia nuo 

krašto iki krašto ir žūva kaž­
kur tolumoj, lyg mirtų, ty­
liau, švelniau...

Nuplaukė aidas tų tanku­
mynų gelmėn ir nutilo kaž­
kur — amžinai... Ir vėl ty­
la tokia didi, jog girdi, kaip 
paukštės sparneliais plezda, 
nutupdamos nakvoti kur tai 
po berželio svyruonėlio spar­
nais... Tyla...

O širdyje keliasi baisi au­
dra, pašėlusi, kaip nusivyli­
mas, galinga, kaip ilgesys. Ei, 
išsilieti aidu virš tų žaliųjų 
tankmų, gerti tą tylą, eiti 
kaž kur, lėkti ten, kur erdvės 
be ribų, lėti, ugninį žirgą pa­
žabojus, paleistais plaukais, 
pro begalinius tyrus, kur nei 
ribų, kur nei kelių, justi vie­
ną tik vėjo švilpimą ausyse ir 
pilna krutinę gerti, gerti ir 
dar gerti — vakaro ramybę.

Ir trokštu, ir ankštą, jr il­
gu, ir gaila kaž ko — o ko? 
Bene aš tai žinau! bene aš 
žinau!

Ei J Apimtau visą pasaulį 
tuo išsiilgusiu petin pasaulį 

gražų, žydintį, tuos miškus 
begalinius, tuos laukus — 
pritrauktau prie išsiilgusios 
krutinės ir gertau, gertau jo 
grožybę, jo tylą, kaip gerta 
meilės saldumus meilužis iš 
degančių mergelės lupų.-.

Ei, ei!
Ei, ei! — skamba aidas 

ir ilgąją kaskada plaukia pro 
miškus toliau, tyliau — ir mir 
šta ten, tankmėse...

Saulė užgęso...
Tamsa eįna didyn... Ir nu­

budo medžiai gėlės, krūmai, 
žolės ir prakalbėjo nesugau- 
domu, vos vos nugirstamu šia 
mėsių, paslaptinga prigimties 
šnekta, sudainavo pavasario 
dainą, dainą linksmybės, gy_- 
yybČ3 kupina, ramybės —

dausų dainą — ir nupur k ė 
jinai ugnine b; nga nuo me­
džio, nuo gėlės iki gėlė-:, ei 
— ten visatos erdvėmis, ga­
linga, pašėlusi, tyli, kaip kal­
ba liepstančios iš smagumų 
meilužės — ir tyliai įslydo 
plakančiosna širdysna, kru- 
tinėsna — ir mano skaudan- 
čiojon... Nubudo miškai, pie­
vos, dirvos ir atsiduso nau­
ju paslaptingu gyvenimu, at­
gimimo gyvenimu...

Ei, ei! Pavasari, ei ei!
Mėnulis, amžinasis atsisky. 

rėlįs, plaukia pamaži aukš­
čiau... kolei sustojo dangaus 
viduryje ir sugaudė aukso tri 
mitan — kaip perlų šaltinė­
liai nuriedėjo į sumigusį pa­
saulį balsai, susiliejo nusimi- 
nėlių ramybės simfonijom.. 
Skraidresnė suskambo daina, 
galingiau suužė aidas krutinė­
ję, gailiu skundu pritarė šir­
dis...

Ir, pažadintos, prisikėlė 
pavasario dvasios, apsitaisiu­
sios vaivorykščių mjgla, ir su 
sisuko įstabiais verpetais še­
šėliai... ten antai mirga tar­
pu medžių, ten antai plaukia, 
aukso dulkės sukėlę, per vos 
jaučiančią jas dirvą... tolyn, 
tolyn, tiek jų, tiek jų...
Ei, jus, pasavario dvasios, 
pasiimkite ir mane savo ra­
tam pašėlusiam sukutyje pa- 
siubuokit, neškit mane tenai, 
kur neprilekia musų ilge­
sys . ..

Ilgėsyj mano! Amžinoji 
mano, auksaplauke merguže 
mano! Vai, kaip stipriai bu­
čiuoja tavosios lupos, kaip į- 
sičiulbi tu mano širdin, ap- 
raizgai miglotais pečiais ma­
no kaklą... vai, jaučiu ta­
ve, jaučiu glamonėjimus ta­
vo... Ilgesy mano, auksa­
plaukė mergužėlė mano J. . . 
Eiki greičiau, greičiau... Lė- 
ksiva drauge su tavim ten 
tolyn, su tavim nepersiskri- 
riamu amžinai... su tavi­
mi... su tavimi...

T. Cavatti, kuri padarė 
plaukimo rekordą Honnolulu 
lenkivntM .
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Good News!

Do not forget this date 
September 8th, 1929, because 
it’s SANDARA’S PICNIC. Boy 
what a hot time we are all 
going to have. Lots of fun 
free aeroplane rides and 
many others things if you are 
not there you will miss a lot 
of fun. Of all best thing we 
are going to have Charley 
Chaplin in person. He is com. 
ing all the way out from (C-) 
Hollywood, California just to 
our uicnic. He will be the 
life of the picnic. Good prizes 
will be given such as a Ma­
jestic Radio and Elgin wrist 
watch worth $25.00 dollars.

— M. B.

How Napoleon Crossed 
The Alps.

About a hundred years 
ago there lived a great ge­
neral whose name was Napo­
leon Bonaparte. He was the 
leader of the French army; 
and France was at war with 
nearly all the countries 
around- He wanted very much 
to take his soldiers into Italy; 
but between France and Italy 
there are high mountains call 
ed the Alps ,the tops of which 
are covered with snow.

“Is it possible to cross the 
Alps?” said Napoleon.

The men who had been 
sent to look at the passes 
over the mountains shook 
their heads. Then one of 
them said ‘‘It may be possible, 
but” —

“Let me hear no more”, 
said Napoleon “Forward to 
Italy I”

People laughed at the 
thought of an army of sixty 
thousands men crossing the 
Alps where there was no 
road. But Napoleon waited 
only to see that everything 
was in good order, and then 
he gave the order to march.

The long line of soldiers 
and horses and cannon stret­
ched for twenty miles. When 
they came to a steep place 
where there seemed to be 
no way to go farther, the 
trumphets sounded “Char­
ge’” Then every man did 

his best, and the whole army 
moved right onw*ard.

Soon they were safe over 
the Alps- In four days they 
were marching on the plains 
of Italy.

“The man who has made 
up his mind to win”, said 
Napoleon, “will never say Im­
possible.”

— Helen Adams.
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Bob’s Farewell.

You can keep every kiss I 
gave you,

You can keep every golden
>areso.

You can keep all the tricks
I taught you,

And the stories you made 
me confess;

ou can keep whatsoe’er you I 
care to,

My loving — and the par-! 
ties we threw*;

But (please, give me back! 
whlie I’m missing |

The cold cash I wasted on 
you.

By Mary Bernotas-

J. Kurkonis.

Talking Ships

Ships at sea have many 
sorts of tongues w*ith which 
they can and do hold con­
verse with each other or with 
the shore. Some have wire­
less, and all have flags, sema-l 
phc-re, and Morse lamps. But 
in addition to the chats which 
ships hold by these means,

„ j, .... ■■■

Motina — meška, kaip ne 
tekusi sąmonės žiurėjo į savo 
vaiką. Paskui apuostė ir ap 
vertė letenomis, norėdama jį 
pastatyti ant kojų- Pagaliau 
pamiškėję vandeniu nuplovė 
kraują ir vėl padėjo ant sa­
manų. Paskui ji nubėgo ke­
letą žingsniu toliau nuo jo 
ir tartum laukė, kad meškiu­
kas pašoktų ir pradėtų ją vy- 

Įtis... Bet tat nieko nepadė­
jo, nes jis buvo negyvas. Pa­
galiau meška nusėlino aukš­
tyn į kalnus, o ūkininkas 
grįžo namo.

Keletas savaičių nieko ne­
buvo girdėti apie mešką. 
Tik rudens pradžioje pradė­
jo eiti gandai, kad meška 
vėl pasirodžiusi. Bet dabar 
buvo kalbama, kad ji einanti 
pire šaltinio tarp uolų. Gal 
ji eidavo ten gerti, o gal lau­
kė progos atkeršyti savo vai­
ko nužudytojams, kas galėjo 
žinoti? |. ..

Šitai paskutinei minčiai, 
pritarė ūkininko žmona ir ji 
prašė savo vyrą, kad nueitų 
prie šito šaltinio. Bet jo du­
krelė Marytė nuolat prašė tė­
vą, kad eitų prie šaltinio ir 
parneštų jai meškiuką, tokį 
nedidelį gauruotą, gyvą meš­
kiuką... Ūkininkas nepa­
klausė žmonos, paėmė savo 
šautuvą ir nuėjo į uolas...

Aukštyn į uolas vingiavosi 
takas taip patogus kad ir 
mažas vaikas butų lengvai 
prilipęs prie šaltinio tarp uo­
lų. Bet uolos buvo taip ank-l 
štai sugrustos, kad tik vie-1 
nas žmogus tegalėjo tilpti; 
ant tako.

Ūkininkas pasislėpė už vie 
i no akmens viršuje ir iš ten 
( matė visą, kas darėsi ant ta­
ko.

Netrukus, už kokio pus­
valandžio, apačioje pasirodė 

i meška. Ūkininkas pradėjo 
i taikyti, bet staiga pa jute, 
kaip šiurpas perėjo per visą 
jo kūną. Toje vietoje, į ku­
rią jis taikė buvo ne tik ta 
meška, bet ir jo maža duk­
relė aMrytė. Matyt ji slap­
tai pabėgo iš namų ir pase- 

į kė savo tėvą meškų medžiok- 
I lėn.

Ūkininkas suakmenėjo ir 
j visai apmirė iš baimės. Su- 
i šaukus galima buvo suerzin­
ti mešką, o šaunant galima 
buvo pataikyti į mergaitę-

they have another sort of 
language in which, under the 
most rigid laws, they must 
talk at certain times and 
under certain conditions.

Every steamer must be 
provided with an efficient 
steam whistle or siren, a 
mechanically operated fog. 
horn, and a bell — a drum 
being permitted as arther a 
quaint substitute for the bell 
on Turkish vessels. A sailnig 
ahip must carry a mechanical 
fog horn and a bell.

A ship may be groping 
carefully along in foggy 
weather, and, seeing nothing, 
will suddenly hear a prolong­
ed siren blast followed two 
minutes later by another, and 
thus immediately knows that 
there is another steamer near 
and that she is moving for­
ward. If the one blast chan­
ges to two, w’ith a second’s 
interval between, it means 
that the steamer has stopped 
her engines and is not mov­
ing, although she is not at 
anchor. If this ceased to be 
repeated and, instead, a bell 
sounded a five second’s jang­
le every one minute, it w*ould 
be understood that the ship 
w*as at anchor.

If one, two or three blasts, 
sounding every one minute in­
stead of every tw*o, is heard, 
a sailing ship would be talk­
ing and telling whether she 
was sailing with the wind on 
her port or starboard side, or 
“abaft her beam” — more 
astern than sideways.

Teh reason for the sail­
ing ship being obliged to tell 
on which side of her the wind 
is blow’ing i sthat other ves­
sels may steer clear of her. 
If a sailing vessel, for instan­
ce, has th ewind on her right 
side she can only turn avery 
limited distance to the right 
before she would be running 
in the face of the wind and 
brought to a stop, wherees 
she could turn away to left 
and continue sailing, the wind 
then merely being more over 
her stern.

Trawlers and fishing ves­
sels with lines or nets down 
have other ways of making 
this clear.

Bv one, two or three short 
blasts a steamer says she is 
turning to starboard, to port, 
or has her engine going full 
speed astern.

Medžiotojo Nuotikis.

Keliavome nakčia pėr 
Slovakiją. Traukinys pama­
žu kilo aukštyn ant kalniuko 
ir senas slovakas pasakojo 
mums kas kartą atsitiko prie 
tų dviejų šaltinių.

Tie šaltiniai buvo netoli 
vieno vienkiemio, stovėjusio 
slėnyje. Vienas šaltinis bu­
vo mičške, slėnyje, kitas laiko 
mas bedugniu, buvo aukštai 
ant kalnelio tarp uolų. Joks 
kitas sutvėrimas, kaip tik 
paukštis ar zuikis, neužklys­
davo čionai. Bei vieną die­
ną buvo pranešta, kad meš­
ka pripratusi prie šaltinio ta­
me miške. Vienkiemio ūki 
ninkas išgirdęs tą naujieną, 
tuojau užtaisė šautuvą ir nu­
ėjo į mišką. Ten jis pasi­
slėpė krūmokšniuose ir laukė.

Jis laukė keletas valan- 
, dų, bet pagaliau jo kantrybė 
i buvo atlyginta- Galinga meš­
ka atėjo prie šaltinio. O su 

! sena meška atkrypavo gra­
žus jaunas meškiukas. Ma­
tyt motina atsivedė sūnelį 
prie šaltinio atsigerti, o tas 
juokingai žengdamas ir link­
smai šokinėdamas, rodė mo­
tinai, kaip smagu jam gy­
venti. Ūkininkas rūpestingai 
sekė abu žvėrių ir, kai moti­
na pasilenkė prie vandens, jis 
prisitaikė jai į galvą ir iš­
šovė. Bet kulka pataikė ne 
į motiną, o į vaiką. Jis pasi­
tampė vieną kitą kartą ir ne­
gyvas krito ant žemės.

SANDARA
Baimės apimtas ir sąžinės 
graužiamas ūkininkas laukė, 
kokiu budu meška atkeršys 
jo dukrelei. Jos stovėjo vie­
na prie kitos siauram take- 
lyj ir kurį laiką žiurėjo vie­
na kitai į akis. Paskui meš­
ka pakilo ant savo pasturga- 
linių kojų ir priešakines iš­
tiesė į mergaitę...

Ūkininkas, negalėdamas 
toliau žiūrėti, užsimerkė. Ir 
kai jis akis vėl atmerkė, ką 
jis pamatė? Lengvai, kaip 
tik\ vien motina moka pada­
ryti, meška pakėlė Marytę, 
pasuko ir pastatė užpakalyj 
savęs ant tako. Paskui jos 
nubėgo toliau: meška prie 
šaltinio, mergaitė kiton pu­
sėn, ieškodama tėvą...

Ir aš grįžau, — pasakė šer­
nas slovakas traukinyje, — 
tą dieną be savo šautuvo. Bet 
aš grįžau ne tuščiomis: aš 
parnešiau savo dukrelę glė­
byje.

Iš Mano Dainų 
Rinkinio.

i.
Oi ūžia, gaudžia
Girios medeliai, 
Maži musų broleliai. 
Oi užaugs, užaugs 
Musų broleliai, 
Iškirs girioj medelius. 
Girioje kirto, 
Pagiryj tašė, 
Ant vieškelėlio statė 
O ir pastatė

Margą dvarelį, 
Ant astuonių kampelių. 
O kas kampelis, 
Raiba gegelė 
Ryt’s vakars kukavo 
Toliai kukavo, 
Iš močiutės, dukrelę. 
Kol iškukavo 
Mamos dukrelę 
Tėvo slugelę 
Brolelių seserėlę.

Girdėtos Šventežerio 
apylinkėje. ,.Z

P-lė Elena Sadauskaitė 
New Yorko Teatre.

P_lė Eleną Sadauskaitę 
laukia puiki ateitis. Ačiui jos 
gerai išlavintam balsui, ji ga­
li tapti viena pirmųjų daini­
ninkių New Yorke. P-lė Sa­
dauskaitei nuolatinė gyveni­

KELIAUK Į LIETUVĄ PER

KLAIPEDA
LAIVAIS

Baltic Amerikos Linijos
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Žemiausios Kainos Tiesiai į
KLAIPĖDĄ IR ATGAL

Patariam pirkti laivakortes į abi pririš, nes tuo 
met sutaupysite sau pinigų.

Trečia Klase ....-•..............• • ,$107.Uu
Trečia Klasė į ten ir atgal til.Ki $181 

Turistinė trečia klasė Main Deck $129.5( 
Turistinė 3-čia klasė į ten ir atgal 
tiktai.........................................$216.00
Cabin ..............--............... $147.50

“Revenue Tax” ir Pagalvė “Head Tax” atskirai 
Per “Vasaros Sezoną” važiuojant į Europą —

nuo Birželio 15 iki Liepos 15 — o į Ameriką nuo
Rugpiučio 1 iki Rugsėjo 22 d. visos kainos padidina­
mos $7.50 vienan galan, o $12.50 į abu galu.

BALTIC AMERICA LINIJOS laivų populiaru­
mas lietuvių tarpe priklauso ne vien nuo to, kad 
jos laivai eina tiesiai į KLAIPĖDĄ, bet ir nuo to, 
kad pasažierams teikiama geras maistas ir patarna­
vimas.

Sekantį laivai išplauks iš New Yorko: 
“POLONIA” Rugs. 7 d. LITUANIA Rugs. 5 d. 

“ESTONIA” Rugs. 17 d. “POLONIA” Spalio 12

Del visų informacijų kreipkitės į vietos agentą
— arba —

BALTIC AMERICA LINE

315 S. Dearborn St., Chicago, III.

mo vieta yra Scrantonas. čia 
ji dainavo vietiniuose koncer- 
tuoes ir operetėj “The Maid 
of Wisteria.”

Dabar, pastangomis advo­
kato William Skinner, prezi­
dento Kiwanis kliubo ir kitų 
p-lei Sadauskaitei bus suteikta 
daugiau progų- Ji yra siun­
čiama New Yorkan pas S. L. 
Rothafel, žinomą režiserių 
teatrališkam pasaulyj. Apie 
Sadauskaitę jis atsiliepė se­
kančiai :

“Paenlė Elena Sadauskai­
tė turi nepparastai gražų bal­
są. Ji taipgi turi tempera­
mentą ir, mano supratimu, 
galės atsiekti aukštą laipsnį. 
Aš esu tikras, kad jeigu Ki­
wanis kliubas Scrantone ga­
lėtų jai padėti, tuomi butų pa­
darytas didelis darbas menui.

P-lės E. Sadauskaitės išvy­
kimu į New Yorką, bei jos 
pasisekimu įsigauti į Roxy te­
atrą nudžiugo visi serantonie- 
čiai. Vietiniai laikraščiai, 
kaip “Scranton Sun” ir “Scran 
ton Times” net pirmuose sa­
vo puslapiuose įdėjo tiesiog 
sensacingus aprašymus apie 
p-lę E. Sadauskaitę- Pagal 
vietinius laikraščius, toks 
p-lės Sadauskaitės iškilimas 
esąs tiesiog pasakingas.

lietuviai ar tai pavieniai, ar 
draugijos norėtų jį pagerbti 
paprastą linkėjimą pasiųsti, 
talpinu jo čia antrašą, ve jis: 
KANAUNINKAS J. TUMAS 
Aleksoto gatvė Nr. 6. Lietu­
va — Lithuania.

Vaižganto Prietelis.

REIKALINGA

Jauna moteris ar mergina 
del namų darbo. Maža šei­
myna ;geri namai tinkamai 
ypatai; turės būti naktimis; 
turi mylėti vaikus; turi pris­
tatyti rekomendacijas-

Telefonuokit Maywood 8168

NEPAMIRŠKITE MUSŲ MOKYKLŲ ATIDA­
RYMO BATŲ IŠPARDAVIMĄ. ,

Duodame Dovanas 
Visuomet gaunate 
GERUS BATUS 

pas
TETERS

3401 So. Halsted St

BBBSBBBBBBBBBEBBBBBBBBEBBBBBEEBBflBflBBBBBBB' ? - -IBSfi •

Vaižganto 60 metų Am­
žiaus Sukaktuvės.

Paskiausiu laiku, netikė­
tai sužinojau, kad musų gar­
saus rašėjo Vaižganto, ka­
nauninko Juozo Tumo 60 me­
tų amžiaus sukaktuvės įvyks 
20 dieną rugsėjo šių metų. 
Ir kad jis del to apturėjo 
daktaratą literatūros ir pata­
po Kavalierių Gedimino Vy­
čių. Tad, jei ir Amerikos

RAMOV A
Teatras

35th ir Hahted Street
Gražiausias Teatras su Geriausia 

Garsine Sistema.
PROGRAMAS

Pėtnyčioj ir Subatoj, Rugs. 6 ir 7 d. d.
“CHARMING SINNERS’’

Nedėlioj ir Panedėlyj, rugs. 8 ir 9 d. d.
“RAINBOW MAN”

Utarninke, Seredoj ir Ketverge, Rugsėjo 
10, 11 ir 12 d. d.

“THE TRIAL OF MARY DUGAN”
Prie kiekvieno programo duodama 

Vitaphone trumpų perstatymų ir žinių 
filmų.

Durys atsidaro 1:15 vai. po pietų.
Kainos: Dienomis 25c. ir 10 c.

Vakarais 35c. i rl5c.
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KELKIS—KELKIS KAM ATIDĖLIOTI.
Po mėnesio jums jau reiks namuose šilumos. 

Dabar laikas pradėti- Ilgai laukdami gausite 
brangiau mokėti už tai. Ne tiktai reiks brangiau 
mokėti, bet galite to išvengti, leisdami mums į- 
taisyti jums šildymo plentus tuojau. Mes galim 
padaryti jums geresnį darbą ir duoti geresnį 
patarnavimą.

Paskambinkit mums, ar ateikit į musų ofisą 
ir musų inžinierius atsisėdęs su jumis, išrodys, 
kaip galite turėti patogius namus šaltam ore, vi­
sai neapsunkinant jūsų dienos reikalų. Mes duo­
sime jums išsimokėjimui tiek daug laiko, kiek 
tik jus norite ir galėsite mokėti pamėnesiui tiek, 
kiek išgalėsite. Jei galite ir mokate patys insis- 
taliuoti šildymo plentą, tai musų inžinierius pa­
darys jums skečą ir paskolins jums visus reika­
lingus instrumentus darbui pasidaryti, be jokio at­
lyginimo.

Padaryk Tuojau, Savo Naudai.
Mes taip pat turime visą sandėlį plumbingo 

kainomis- Taip pat tankus, heaterius, geso boilerius, automatiškus heaterius, 
pompas, paipas ir fittingus.

Leiskit mums pamėginti, kol kur kitur pirksit, ir pamatysit, kad mes esam 
kaip tik tie žmonės, ir kad jus galit mums tikėti. Kiekvienas daiktas, kurį 
pirksit pas mus, jei nepatiks, mes arba išmainysim į kitą, arba mielai grąžinsi­
me pinigus.

Kai pamanysite eiti ir pamatyti mus, bukit tikri, kad atėjot Į tikrą vietą.
Musų vieta yra ant bloko tarp 21st ir 22nd Sts., gatvės rytų pusėj, pusės 

bloko ilgas geltonas namas, mūrinis, su dideliu užrašu ant namų:

prietaisų labai prieinamomis

. LEVY & COMPANY
2117 South State Street

Atdara vakarais iki 8 vai.
Atdara nedSliomis iki 1 v. po pietų.

MES KALBAME
Telefonas į visus departamentu 

Calumet 0642-0648-0644-0645
________________________________________ LIETUVIŠKAI.

Musų South Chicago Skyrius randasi prie
9300 Commercial Avenue Telefonas j visus departamenU

arti New York Central geležinkelio Saginaw 4847
~T
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šiol apie 30 — 40 žmonių, 
yra tokių, kurie yra išdirbę 
apie 20 — 30 metų. Dabar 
kurie yra sugenėję tai vargu 
kitur gaus darbą, nes kitose 
dirbtuvėse jau senų neima, vis 
reikalauja jaunų, sveikų ir 
drūtų darbininkų.

PHILADELPHIA. PA.
Ar ne laika* butų 

jau pabusti 7

Amerikos Lietuvių Tautinės i
Sandaros 42-ra kuopa jau į
gerokas laikas kaip užmigo 
“saldžiu” miegu. Jis vis dar 
ir tebemiega.

Rodos, kad iki šioliai gale- 
jo gerai įsimiegoti ,ir laikas 
butų jau pabusti. Matome, 
kitų gal ir mažesnių koloni­
jų Sandariečius judant ir kru 
tant, o pas mus tokioje dide­
lėje kolonijoje viešpatauja 
toks apsnūdimas — apsilei­
dimas, tai jau nepateisinama. 
Čia bene bus tiktai didžiau­
sia kaltė ir apsileidimas kuo- 
posvaldybos- O ypač kuo­
pos pirmininko p. St. Civilio, 
kad per suvirs metų laiko 
nepasirūpino gusaukti bent vie 
ną kitą kuopos susirinkimą.

Pereitą vasarą philadel- 
phijos lietuviams buvo reik­
šminga. Kiek čia buvo įvai­
rių kliubų, draugijų, parapi­
jų, chorų, kuopų bei rate­
lių; įvairių piknikų ir išvažia­
vimų. Ir vis su geromis pa­
sekmėmis. Tai vis gi atlikta 
daug kultūringų darbų.

O ALT Sandaros 42 kp- 
tą viską prasnaudė, kas jau 
praėjo, tas nebe sugrįš. Šios 
L. T. Sandaros 42 kuopos 
vasaros sezonas praėjo musų 
nenaudai.

Dabar artinas jau rudenio1 
ir žiemos sezonai. Visi kliu- 
bai, kuopos, draugijos ren-į 
giasi prie šių sezonų darbuo-^ 
tės. O ką ALT Sandaros 42 
kp- mano daryti? Ar ir ant 
toliaus sau ramiai snausti, ar 
imtis realaus darbo. Tai tą 
ateitis parodys. Aš nuo sa­
vęs patariu kuopos valdybai, 
ilgiaus neatidėliojant sušauk­
ti kuopos susirinkimą ir tin­
kamai sutvarkyti visus senus 
užvilktus reikalus. Tadgi, ar 
nelaikąs butų jau pabusti.

A. TVaranavičius, 
42 kuopos narys.

HARTFORD, CONN.
Apie darbus.

Kaip visoj Conn- valsti-' 
joj, taip ir Hartfordo mies­
te darbai eina labai gerai/ 
kartais net mekanikų “mašin- 
šapiuose” ir trūksta. Bet šiuo 
laiku tai jau turbut netruks, 
nes rugp. 28 d. U. S. Rubber 
.Works, kuri išdirbinėja auto-i 
mobiliams tairus jau sustoja1 
ir išdirbystę perkrausto į Det­
roit, Mich. Neteks darbo a- 
pie 1400 su virš darbininkų. 
Nors kompanija kai kuriuos 
geriausius darbininkus paims 
į Detroitą, bet į ten nieks ne­
nori važiuoti. Dabar darbi­
ninkai daro susirinkimus ir 
reikalauja iš kompanijos, kad: 
ši taip staigiai perkrausto 
dirbtuvę ir išmeta darbiniu-' 
kus ant gatvės; reikalauja, 
kad kompanija mokėtų algą 
per tris mėnesius, pakol dar-' 
bininkai gaus kitur darba.! 
Bet šis darbininkų reikalavi­
mas tur but nebus patenkin­
tas, nes dar niekur nebuvo; 
matyti, kad kapitalistai už­
tartų už darbininkus ir duotų 
jiems lengvatų.

čia pas mus nesenai buvo 
lietus su ledais ir išnaikino 
ukius ir daug ūkio darbininkų 
liko be darbo. Agrikultūros 
įstaigos tuomi net gerai pasi­
rūpino, kad ūkio darbinin­
kams išdalino korteles ir lie­
pė vaikščioti į dirbtuves ieš­
koti darbo, mat tur but iš an­
ksto su dirbtuvėmis buvo su­
sitarta, kad ūkio darbininkams 
duotų pirmenybę. Dauguma 
tokiu budu farmerių darbą 
gauna. Išdalino korteles ir 
Rubber Works bosai, bet dir­
btuvių darbininkų priėmėjai 
liepia ateiti jau tada, kada 
Tubber Works užsidarys, t. y. 
po rugpiučio 28 dienai- Lie­
tuvių “roberinėj” dirbo iki

Iš Lietuvių Kliubo 
Veikimo.

Lietuvių Kliubas nariais 
yra skaitlingas, bet narių ap­
sileidimu ir nebesirupinimu 
lietuvybės labui. Kliubas 
daugiau nieko neveikia, vien 
tik atlaiko mėnesinius susi­
rinkimus, ar sykį ar du į me­
tus surengia balių, ar pikniką, 
bet ir šie pastarieji parengi­
mai nebūna pasekmingi. Šie­
met net ir sandariečių pa­
puolė į valdybą ir apart pir­
mininko P. Labanausko, kiti 
yra apsileidę, net ir į susirin­
kimui neatsilanko. Taigi 
Kliubo susirinkime RugpiuČio 
25 d- į neatsilankiusių vie­
tą buvo išrinkti kiti: vice­
pirmininkas J. Gudaitis — ko­
munistas ir raštininku G. Le- 
višauskas Sandarietis, bet pa­
skutiniu laiku Sandaros labui 
nieko nedirbantis. Apskritai, 
visas Hartfordo lietuvių gy­
venimas paskutiniu kartu su­
siskaldęs, visose draugijose ir 
kuopose nesutikimai ir bar­
niai. Kodėl taip yra, tai sun­
ku išaiškinti.

Iš Sandariečių Veikimo.

Seniau musų Sandaros 46 
kuopos nariai veikė ir net 
savo veikimu buvo pralenkę 
kitas kuopas. Ji ir centrui 
ir kitiems lietuviškiems reika­
lams daug paramos suteikda­
vo, bet šiemet apsnūdimas ir 
barniai visą darbą nuslopino- 
Aš iš savo pusės, kaipo or­
ganizatorius veikiau kiek tik 
galėjau, bet kada kiti nariai 
pradėjo kenkti ir išmėtinėti, 
net ir iš kuopos išstoti, tai 
susilaikiau, ir pasekmė, tai tik 
du pikniku parengėme, o ki­
tomis vasaromis turėdavome 
parengimų kas mėnesis po vie 
ną ar du. Kodėl Sandarie- 
čiai tarp savęs pradėjo peš­
tis, tai tur but čia apsireiškė 
kitų sricvių paveikimas, ypač 
bolševikų, nes jie matydami, 
kad sandariečiai savo dar­
bais kyla, tai ėmė ir tarp 
sandariečių vaidus sukėlė, 
net ir tarp S. L. A. narių ir 
kuopos valdyboje nesutikimai 
pasireiškė, o vis del to, kad 
Sandariečiai yra nuolaidus ir 
bolševikams apsileidžia. Bet 
aš sandariečių idėjose kaip 
stovėjau, tai taip ir stovėsiu: 
bolševikams neapsileisiu.

S. L- A. Jaunuoliai.

Pereituose metuose prie S. 
L. A. 124 kp. pradėjo rašy­
tis jaunuoliai ir kad dar dau­
giau jų pritraukti ir lietuvy­
bę išvystyti, tai susiorganiza­
vo chorą ir kitų davinimos 
dalykų. Bet šiemet į kuopos 
valdybą papuolus pirmininku 
J. Gudaičiui, komunistui, ir 
suagitavus narius neermti jau­
nuolių, ir patys jaunuoliai ap­
sileido. Jau nieko šiemet ne­
veikia. Prašyčiau jaunuolių 
neapisleisti ir veikti kiek tik 
išgalint lietuvių svetimo ir 
tautškumo reikaluose. Čia 
pa smug Hartforde labai yra 
reikalingas asmuo, kuris ga­
lėtų chorą vesti, labai gerai 
galėtų pragyventi ir užsiėmi­
mą turėtų. Jaunimo yra ga­
lybės ir jie yra apleisti, kada 
nėra kam vesti choro ir šiaip 
turėti kokią nors mokyklėlę, 
ar kitą lavinimosi darbą.

Tai tiek šiuo kartu iš Hart­
ford padangės; dabar jau ka­
da tapau paleistas iš “robe- 
rinės”, tai turėsiu • daugiau 
laiko parašinėti žinių į “S.” 
iš musų kolonijos.

— Bronius Vedeikis.

Skaitykite ir Platinkite
“SANDARĄ”

LOWELL, MASS.
Pasiilgo Sandaros.

Nelabai senai sugrįžo iš 
okupuotos Lietuvos p. A. Gai­
dys, prabuvęs ten apie 4 mė­
nesius. Savo laiške jis sako:

“Rašau šį laišką išsiilgęs 
Sandaros. Ameriką apleidau 
balandžio 24 d. laivu Geor­
ge Washington, o sugrįžau 
New Yorkan rugpiučio 16 d. 
Daugiau lankiaus po okupuo­
tą Lietuvą arba Vilniaus kraš­
tą- Laisvesnių laikraščių čia 
nėra, o tik katalikiški...”

APLANKIUS WISCONSIN
Daug kartų iš laikraščių 

ir nuo žmonių ėsu girdėjęs a- 
pie Wisconsino lietuvius ūki­
ninkus ir miškotus žemės plo­
tus; kalnus apaugusius lie­
tuviškais beržais, eglėmis ir 
pušimis; o pakalnėse žiban­
čius ežerus. Tačiau vis ne­
buvo progos pamatyti. Paga- 
liaus nutarėm su draugu M. 
Puniu tas žavėjančias vie­
tas aplankyti. Rugpiučio 16 
dieną rytą prisitaisę kaip rei­
kiant ilgai kelionei, susisodi­
nę savo šeimas dviem autais 
patraukiam 41 keliu link 
Milwaukee. Visi mes iš na­
mų išvažiuodami nutarėm ne­
važiuoti greitai, kad daugiaus 
prisižiūrėjus vasaros grožy­
bių ir pastebėjus kur gražes­
nį miškelį sustoti pasilsėti, 

Taip važiuodami visą kelią 
prisiartino tamsioji naktis, bet 
mes nutarėm važiuoti pakol 
miegas neįveiks.

Pagaliaus netoli Wasau ne 
pakęsdami miego ir bijoda­
mi, kad neįvažiuotumėme į 
rava, apie trečią valandą nak 
ties pasukome savo autus iš 
kelio į grąžų pušyną šalę u- 
kininkų mokyklėlės. Moterys 
ištiesė patalynes ant žalio žo­
lyno, tarpe šniokštančių pu­
šų. Iš pradžios moterys ir 
vaikai baidės gyvačių, bet pa­
galiaus saldžiai užmigo. Lie­
tuvių dievaitis perkūnas iš 
miego mus pabudino ir ore su 
ugniniu vežimu pradėjo va­
žinėtis. Prasidėjo tviskyti 
žaibai, girdėjosi griausmai. 
Atsiminiau, kad neveltui gar­
bino daugelis pasaulio tautų tą 
didį galiūną dievaitį Perkūną. 
Praaušo rytas ir išvydom ka­
pinyną. Mat musų sugulta 
prie pat ūkininkų kapinių. 
Moterys, sako, kad jos butų 
žinojusios, tai nei už jokius 
pinigus nebūtų naktvojuisos.

Bet kad nei vienam nie­
kas neprisisapnavo, tai nuta­
rėm lietuvių dievaičiui Per­
kūnui sukurti aukurą. Vy­
rai parinkom malkų, sukūrė­
me ugnį, o moterys pradėjo 
čirškinti aukas — lašinius, 
kiaušinius ir dar kavos puodą. 
Išsivirėm papusryčiavę trau­
kėme toliaus paupiu — var­
du Wisconsin River. Prava­
žiavę Wasau pasijutom lig 
kad Kalvarijos kalne, tik ne­
matėm žmonių keliais einan­
čių kalnan, bet autais. Mat 
dabar tokia gadynė mašinos 
viską atlieką taip per kal­
nus bssirisdami nepajutome, 
kaip laimingai atsidūrėme an­
troj pusėj Merrill, Wise., pas 
gerai pažįstamą ūkininką M. 
Kakliauską. čia porą dienų 
paviešėję ir ukišku gyvenimu 
prisidžiagę patraukėm į Per- 
tamą K. Mikšįo kurortą.

p. Mikšis yra sergantis ir 
iš lovos negali išlipti. Jis la­
bai geros širdies vaišingas ir 
iškalbus ir geras lietuvis. Jo 
ūkis pavyzdingai vedamas. 

Viską atlieka jo moteris su 
savo gerai išauklėtu sūnu­

mi. Pas jį besisvečiuodami 
aplankėm keletą lietuvių ūki­
ninkų pirmiaus gyvenusių 
Rockford, Ill. Taip pat pas 
buvusį chicagietį J. Galva- 
nauskį, kuris tvarko didelį 
vasarnamį Long Lake. Mums 
pas jį atsilankius teko gerai 
pasivažinėti Long Lake ir ap­
lankę savo pažįstamus trau­
kėme afgal į surukusią Chi- 
cagą, kad nepasivėlintuniė-

< SANDARA1/-
me į Sandaros pikniką, kuris 
įvyks Rugsėjo 8 d. Justice 
Parke.

—■- Jonas Bardauskas

NEW BRITAIN, CONN.
Sandariečių Piknikas.
Rugsėjo 15 d. A. L- T. San 

daros 32 kuopos įvyks pikni­
kas Schuelzen parke, Meri­
den, onn Kaip jau žinome 
Sandariečių piknikai, kada tik 
surengia visuomet buna link­
smus ir kiekvienas lieka pa­
tenkintas. Taip pat ir šis nė 
kiek nesiskirs nuo visų atsi- 
buvuisų piknikų- Tai bus pas­
kutinis piknikas šiais metais, 
todėl reikėtų pasinaudoti ta 
proga .ir užbaigti vasarą atsi­
sveikindami su draugais.

Rengėjai deda visas pas­
tangas, kad kiekvienas atsi­
lankęs butų užganėdintas to 
tik galima ir tikėtis.

Visi į Sandariečių pikniką’
— Rengėjai.

Raudoni Karžygiai.
Vakarų didžiąjam mieste, 
Spiečias daug karžygių 
Naikint popierį ir plunksną 
Nerasi jiems lygių.

Kaip senovės Don Kichotas 
Žvangina jie kardą
Kad išvijus iš Chicagos 
Mus tautiečių vardą.

Vos tik saulei nusileidus
Jie į krūvą renkas 
Svarsto, graibo, diskusuoja 
Idėjas nemenkas.

Jųjų lyderis garbingas, 
Išrinktas iš netyčių 
Lėtai kelias, ima balsą 
Drožia tokį “spyči‘”

— Draugai, meskim, lietuvybę 
Mums reik “kapitalo” 
Riškim vėliavą raudoną 
Ant stiebučio galo.

Ir užtrauksim savo dainas 
Visiems skelbiant kovą, 
Mums sunaikint savo priešus 
Vien tiktai zabova.

..........
LENTOS IR IŠDIRBTAS MEDIS
Balsamo Vilnos — Celeteksas — Cedrinės Len­

telės Išmušimui —Cedriniai Stulpai — Aržuolo ir 
Klevo Grindys — Stogams Dengti Medžiaga — 
Plater Boards, Tile Boards del toiletų. Wall Boards.

PUIKI MEDŽIAGA TINKAMOMIS 
KAINOMIS.

RITTENHOUSE and EMBREE CO.
35th Street and Racine Avenue. j

.................  „„....„„...u....................    ...................      m"..............

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIU AMERIKOJE |
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ AFDRAUDOS IK S 

Į PAŠALPOS ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE g 
I VALSTIJOSE |
j Kurios Turtas virš $1,000.000; narių 20,000 |

NUO SUSIORGANIZAVIMO IKI ŠIAM LAIKUI IŠMOKĖTA O 
5 $400,000.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ IŠMOKĖTA $500,000.00 9
C SLA. kuopos randasi visuoee didesniuose miestuose. Nariai pri- Q 
5 imami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visinariai gauna laikraštį “Tė- § 
> ’ vynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už pusę R 
f kainos. v

J Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 600, ir 1000. b 
j Pašalpos Skyriai — $6,00, $9,00 ir 12.00 į sąvaitę 8 

Į! L Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu: 8
j b LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA 
Į 807 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

Rimbas
> Ir vėl “Rimbas” naujas 

Ir vėl “Rimbas” kietas 
Ir vėl jįjį skaito 
Platus visas svietas.

Ar linksmas jautiesi 
Ar vargas pirkimba, 
Tu nieko neatbosi 
Skaitydamas “Rimbą.”

Tu “Rimbą” skaityti 
Jei tik dešimts centų turi.

1 Bateman Pl Boston, Mass.

National Ice Cream Co.
Darydami kokius parengimus reikalaukite musų ta 

Ice Cream o ir toniko. Visiems f.neiksiu tinkam* 
patarnavimą.

96 MILLBURY ST. WORCESTER, MASS.
. Telefonas: Park 7984

Sandariečius išsklaidysim 
Neliks jų šešėlio
S- L. A. reikalausim
Pinigų maišelio.

Po kolonijas paleisim
Daug darbščių veikėjų 
Garsint Staliną ir rusus 
Rast naujų sekėjų. į

Taigi pilkim į stiklines 
Gerkim iš vieno
Kad Amerikoj lietuvio 
Nebeliktų nei vieno.

Kalba baigta; rankom 
ploja

Karžygiai džiaugsmingi.
Rytoj traukia priešų pusėn 
Narsus ir drausmingi.

Cicero, III.
Taip atrodė, čia Sanda­

riečių kaip ir nėra. Kas taip 
manė tai turėjo didelę klai­
dą. Paskutinėmis dienomis po
Cicero pasklydo apgarsinimai 
Sandaros pikniko, kuris bus 
nedėlioj Rugsėjo 8 d. Geriau­
sia iš apgarsinimų, tai kepu­
rės. Jaunimas gaudo užsimuš 
tinai ir. kaip atrodo, tai ant to 
pikniko bus iš Cicero mažių 
mažiausia šimtinė didelių, o 
kiek mažų, tai jau nėra klau­
simo. Ar tik icero neužims 
pirmą vietą piknike. Tas ma­
tyt iš pirkėjų tikietų, na tiek 
to, pasimatysime sekmadieny­
je, Justice Parke. Majestic 
radio turėtų tekti Ciceron, o 
tai butų puiku.

— Ciceronas.

SIMMS BEAUTY SHOP
Persikėlė į 

6557 South Taiman Avenue 
Marquette Parke

Telefonas Prospect 0386 
Pirmiau buvo po adresu: 
3320 South Halsted Street

Atliekame Permanent
Waving, Marcelling,

Plaukų dažymą, ir 
Finger Waving

Surprizas.

SESUO. — “Ką duosit tė­
vui jo vardo dienoj?”

BROLIS. — Leiskite jam 
“drivinti” automobilių.

Laikas valgiui.

Miesto žmogus — atvykęs 
pirmą kartą farmon: “O kaip 
pusričiųs, ar ne bus per ank­
sti nuo 9 — 9:30.

Farmerio žmona: — Tai 
bus gerai; nes tuo laiku kaip 
tik turėsiu priešpiečius.

-........... ..... — —------------------------- -

Skaitykit ir Platinki*
SANDARĄ

DRAUGIJOS — 
Ką veiksite rudens metu? 

štai komedija 

“DIVORSAS” 
naujausia, linksmiausia, leng 
v.ausia vaidinti. Kaina 50 c

“PALANGOS PONAITIS.” 
nauja, melodrama, lengviau 
šia vaidinti. Kaina 50 centų 

“DIRVA”
laisvų tautinių pažvalgų dide­
lis savaitinis 8 pusi, laikraštis. 
Pasižiūrėjimu. uU»anai
Metams kaina $2.00. Pusei 
metų $1.00. 

f 

Adresuokit:

“DIRVA”
6820 Superior Ave.

Cleveland, Ohio.

LAIVAKORTĖS.
Keliaujantiems Lietuvon ar iš 

Lietuvos.
Parūpinama visi reikalingi doku­

mentai: pasai, vizos, sugrįžimui lei­
dimai, afideivitai.

Daroma legališki dokumentai: pa 
vedimai, įgaliojimai, ir t. t. 
Teikiama teisingos informacijos vi­
suose imigracijos bei pilietybės klau­
simuose.

JUZĖ RAUKTYTĖ 
SO STERLING STREET 

Worcester, Mass.

titmiimmiiiimiiiitattiiaimiaMMimiiiimtmttiiitmimtMtg

NADAS RASTENIS |
ADVOKATAS

700 West Lombard Street 
BALTIMORE MD.

Telefonai: 
Buto: Gilmor 0361 

Ofiso: Calvelrt 5896
iiiaaiiitiiiiiiiiiiiiiiiaiiiiiiaiiiiiiaiiaiiiaiaaiiiaaiiiiiiitaaanmaiai?

DR. TESSMER
DENTISTAS

306 Main St., Worcester, Mass.
2-ros lubos. Kalba lietuviškai.

LIETUVIŠKA 
DUONKEPYKLA

Mes kepame 6 rusių 
doną keikus ir pajus.

Nepamirškit ir klauskit
musų duonos

A. Duda ir V. Staliauskas
12 ASHMOND AVĖ.
Worcester, Mass.

Lietuviškų Oeverykų 
Krautuvė

90 MILLBURY ST. 
Worcester, Mass.

Vinco čėsnos krautuvėje vi­
suomet galite gauti gerus če- 
verykus del visos savo šeimy­
nos. Prieinamos kaino ir už­
tikrintas patarnavimas.

Rugsėjo-Sept. 6 d.. 1929.
1,11 ■ ... 111 . — 
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Joseph J» Dirsei
LIETUVIS GRABORIUS

Teikiu, patarnavimą laidotu- 
vSm ir iireridavoju automo­
biliui vestuvėm ir kitokiem 

pasivažinėjimam.
Gyvenimo vieta

Milbury st. Tel. Cedar 4953 
3rd Flocr

Office Funeral Home,
M i i i H u r i , Worcester,

Tel. Park 2756

— Gali Tamsta prisiektų 
kad kortomis nelošei?

Ketvirtas žydelis buvo “cha 
sidas” ir norėdamas išvengti 
melo, pasakė:

— Jei tie trys prisiekė, kad 
kortomis nelošė, tai su kuo 
gi aš galėjau lošti?✓

SPAUSDINAME
Visokius Spaudos Darbus

SANDAROJE

LIETUVIŠKA UŽEIGA
Padidinta ir naujai iš­

taisyta pirmos klesos lie­
tuviška užeiga-valgykla.

CHARLE’S LUNCH
94 Millbury St.
Worcester, Mass.

Jono Makarevičiaus
419 Campbell Avenue 

WEST HAVEN, CONN.
Telephone West 2765 

Vasaros metu kuomet lietuviai 
tankiai lanko pajūrio maudy­
nes “Savin Rock” kviečiu tau­
tiečius į mano valgyklą ska­
niai pavalgyti. 
eiwtimimiHttmttttiiMOBmiMittuttmnnmimwMiirmims J

BROLIŲ KRUGELIU 
Seniausia 

MINKŠTŲ GĖRIMŲ 
IŠDIRBYST*

Visoj Connectituc valstijoj. Pri- 
statom visokius gėrirom rur tilt 
kas reikalauja, . 'p tai: baliams* 
vestuvėms, krikštynoms ir tt. 
Reikale kreipkitės pas

BROOKLYN BOTTLING CO. 
47 Drayer ave. Waterbury, Conn, 

Telephone 1418

JOS. ZUROMSKIS I
ELECTRICIAN 

WIRING and REPAIRING 
Motors—Fixtures—Water

Pumps
TeL Park 5452 Tel. Cedar 7336 J

PRAN- J. BUBLYS 
BOBBLIS 

LIETUVIS ADVOKATAS 
638 SLATER BLDG 

Tel. Park 2939 
Namai 51 Harlem Street 

(Kampas Sterling St. 
TeL Cedar 1768-M 

WORCESTERY

Tel. Park 4049
W. N. ESTABROOK
Žinomas Worcestery gėlių IM 

kytojas. Laidotuvių vainikai, ra- 
stuvių bukietai, prieinamomis 

kainomis 50-29
372 MAIN ST.

WORCESTER, JIASS.

M. CIVINSKAS
Lietuvis Graborius 

340 HARDING ST, 
WORCESTER, MASS.

Tel. Park 4156 
Patarnauju laidotuvėm ir 

išrendavoju automobilius 
įvairiems reikalams

Tel. Park 2240-4274-4381
PETER BROTHERS

COAL, WOO!’ A I ' VRKI
Geras P&tarnav i rw •

161 WASHINGTON STREET 
WORCESTER, MASS.
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Chicagos Lietuviu Į Atostogų Patėmijimai

Rašo Dr. A. J. Zimontas.

rutės Orkestrą

p- btepc 
ra vilti

r* p-lė Emma šemaitis, plau­
kimo čepijonas savo laimėji­
mu ji suteikė nepaprastą 
garbę sau, savo tėvams ir vi­
siems Chicagos lietuviams.

šiame sekmadienyj ji atsi­
lankys Sandaros piknikan ir 
mes visi ją pasveikinsim ir pa­
sikalbėsime.

Atidengimas

Kaip visiems žinoma, 
kurie rugsėjo 15 d. 11 vai.

kad 
rytą 

pirmąją smuiką bus atidarymas Dėdės šerno 
ir po vieną iŠ se-‘ paminklo.

Meldžiame visus Chicagos
cel- ir apylinkės lietuvių dalyvauti 

i iškilmėse. Gražus progra­
mas. Dalyvauja Lietuvos Be 
nas po vadovyste p. J. L- Gru­
šo; Birutės Choras po vado­
vyste p. K. Steponavičiaus;

gerą 
ins-
To-

vienos savaitės, Birutės 
ra pradės laikyti savo 
rijas Gage Park svetai- 
Nors pereitą sezoną or- 

pasirodė geriau negu 
ėtasi, tačiau vedėjas 
iavičius sako, kad y-
9 šį met turėti dar!

. Dėdės Šerno Paminklo proga geriems muzi­
kams įstot į šią pirmutinę ir 
vienintelę lietuvių simphonijos 
orkestrą. Reikalingi dar po-! 
rą gerų smuikininkų, 
gali griežti 
1st violin
kančių instrumentų: flute, ob- 
ve, basoon, French horn, 
Jo ir bass viol.

Kad padaryti tikrai 
orkestrą reikia kad visi 
trumentai balansuotus,
kiu budu kvota tų instrumen­
tų, kurie nėra žymėti yra pil-, Jaunosios Birutės Choras po 

Grojant viršminėtus ins- 
tus ir turint nemažiau 
17 metų amžiaus ir 5 
praktikos kreipkitės į, 

)ją p. Steponavičių,' 
Archer Avenue, Tele- 
Lafavette 7552.

keletą ir lietu- 
Wisconsine pla 
Yra tarpe lie_

port Clothing.
5. J. Zajauskas, Auditorium 

Men’s Store.
6. J. Kulis, aptiekorius.

M. Messar, aptiekorius.
J. F. Budrik — radio;

I.

8-
setą.

9. V. M. Stulpinas. - J 
10. Burba Clothing Shop. 
Iš pavienių asmenų aukavo:;

V. F. Andrulis.
ALT Sandaros 75 kp. 

kiti.

Sandaros Pikniko 
Darbininkai.

na 
trumen 
kaip 1 
metus 
mokyte 
4142 
pohne

Svečiai Iš Baltimorės

vieši
tė Aldona, iš Baltimore. Al­
dona šiuose metuose gavo au­
kso medalių už mokslą vieti­
nėj aukštojoj mokykloj. Reiš­
kia visam Baltimore 
ji pasirodė geriausia.
čia turi aptieką-

Kadaise jie gyveno
goj. 107th ir So. Michigan

Sekanti asmenys tapo 
rinkti pikniko darbininkais:

V. F. Andrulis,
K. Vilkas,
P. Hermanas,
M. šilius,
J. Bardauskas,
A. Grinius,
V. Bernotas,
K. Rugis,
S. Zolp,
M. Bernotaitė, 
Helen Adams, 
G. Lučas,.
K. P. Deveikis,

šie asmenys prašomi 
šiam sekmadienyj

Visi 
atvykti 
piknikan 10 vai. iš ryto.

Paradas Sandaros 
Piknikui.

bėdos

mieste
Tėvai

Chica-

SO. ENGLEWOOD išsikraustė į

SLA. Jaunimo Dailės Choras 
prisideda prie vietinės SLA 

357-tos kuopos. ........

šiam laikui Jaunimo)
Choro nariai priklau

36 kp. Bridgeporte 
šioj kolonijoj j 
Ifnnna kurini I ne 10

Iki 
Dailės 
sė SLA 
Dabar kuomet i 
susitvėrė sava kuopa, kurioj 
priklauso dauguma tėvų, tai 
Choro valdyba nutarė, kad I 
čion perkelti ir vaikus, nes iš! 

’svetur atvykusiems nėra leng­
va kolektuoti mokesnius. Ma­
noma, kad iš SLA- Pildomo- į 
sios Tarybos pusės nebus 
sipriešinimo.

Jaunimo Dailės Choras 
vadovyste p. C. Gaubio 
užilgo pradės savo pamokas 
p. J. Petroko svetainėj, 
sezonas žada būti vienas 
sėkmingiausių.

pasiekėme aukštus 
kiti praturtėjome. 

Dėdę Šerną, 
ačiū jo sunkiems dar­
ines likome laimingi. Del 
liko amžinam varge už- 
savo amžių. Visų ap-

pa

po 
ne-

šis
pa­

Lietuvos Dešros 
Chicago].

V- M. Stulpinas nesenai 
gavo iš Lietuvos didelę dėžę 
įvairių dešrų. Visos turi ge­
rą skonį, padarytos iš geros 
mėsos ir visiems labai patin­
ka. —A.

vadovyste p. P. Sarpaliaus. 
Kalbės Lietuvos konsulas p- 
A. Kalvaitis, deklamacijas 
sakys adv. K. Jurgelionis. 
Dr. A. Zimontas kalbės nuo 
Sandaros. P- Grigaitis nuo 
Naujienų, adv. K. Gugis nuo 
SLA.; adv. J. B. Borden — 
Bagdžiunas nuo nuo lietuvių 
advokatų draugystės; Dr- A.

--- | L. Davidonis nuo lietuvių dak- 
Dabartiniu laiku Chicagoj , tarų draugystės, šerno ko­

pom Sinush ir jos 4uk-|mitetas kviečia visus lietuvius 
atsilankyti pagerbti Dėdę šer 
na jo atidengimo paminklo 
dienoje. Padarykime tą die­
ną Rugsėjo 15 d. visų Ameri­
kos lietuvių didelę šventę, įs­
teigdami didelį gražų pamin­
klą už jo darbus nudirbtus 
tautai. Atminkime broliai ir 
seserys, kad Dėdė šernas pra­
laužė ledus išmynę takus į 
apšvietą. Mes šiandiena tu­
rime laimės naudotis to musų 
didvyrio darbais nuveiktais. 
Kaikurie 
mokslas,
Turime gerbti 
nes 

t bams 
i musų 
Į baigė 
leistas neturėjo duonos kąs-

► ir niekur galvos prig­
lausti. Vis tai del savo tau­
tos, brolau ir sesute, vis tai 
del tavęs ir manęs. Neban­
dykime šiandiena išsikalbėti, 
kad nepažinau šerno, 
čiau jo raštų. Mielas 
kad Šernas /nebūtų 
gyvenęs ir vargęs tai 
šiandien mes visi neskaitytu- 
mėm, o gal nei vardo nepasi- 
rašytumėm. Žinokime gerai, 
duokime pagalbą jo pamink­
lui, nors mažą auką, pagal 
savo išgalę- Gerbkime Dėdę 
Šerną ir visi bukime Rugsėjo 
15 dieną ant Tautiškų Ka­
pinių atiduokime jam pagar­
bą. Lai buna musų visų Dė­
dė šernas pagerbtas. Širdin­
gai meldžiame draugystės, 
kliubus, kuopas ir visus lietu­
vius

neskai- 
brolau 
čionais 
gal ir

dalyvauti.
šerno Komitetas.

per S. K. Grisius,

Lenktynės ir Žaidimai 
Sandaros Piknike.

Šis pikniko program© sky-1 
rius bus vienas įvairiausių.! 
Žaidimų prirengta gana daug.; 
Vienuoes dalyvaus tik keletas; 
ypatų, kituosedaug daugiau ' 

Dvikova paduškomis; dviko-1 
va durtuvais ant bačkų; bul-i 
vių lenktynės; paskutinė porai 
bėga ir kitokios.

Lenktynėse bus keletas sky­
rių — vaikams, vyrams, mo­
terims ir storiesiems- Laimė-' 
jusiems geros dovanos. Pri­
zas storiausiai moteriai ir vy­
rui. . .

Nauji Sandaros Nariai.
Studentė p-lė Ant. Petkus.

čia gimusi lietuvaitė p-lė 
A- Petkiutė, dabartiniu laiku 
lanko Blackburn College ir 
rengiasi baigti daktaro moks­
lus. Jos tėvai turi ūkį ir, ži­
noma pilnai negali apmokėti 
mokslo išlaidų. Vasaros me­
tu p-lė Petkiutė dirbo Chica- 
goj, kad sutaupyti pinigų atei­
nantiems mokslo metams.

Norėdama būti arčiau mu­
sų tautiino judėjimo p-lė Pet­
kiutė įstojo ALT Sandaron ir 
žadėjo prikalbinti kitus.

’-lė Emma Shemaitis 
Musų Piknike.

A. Ūkelis.
Žinomas nuo senų 

veikėjas p. A. Ūkelis 
dienomis taipogi tapo 
ros nariu.

laikų 
šiomis 

Sanda-

Tur but mes visi sutiksim,! 
kad šiuo laiku 
giausia lietuvaitė Chicago] y- School.

Svečias Iš Omahos.
I Chicagą šventėms atvy­

ko jaunas 16 metų Vytautas 
populiarin-i Zolp, kuris ten lanko High

no- 
da- 
tai, 
ga-

Nors trumpu laiku vie­
nok gerokai apvažinėjau Wis­
consin valstiją. Ilgiausia ap­
sistojau vienoj vietoj kur į- 
rengta tikrai Amerikonų ku­

rortas. čia parinkta labai 
graži vieta prie nedidelio e- 
žero- Puiki golfo aikštė, te- 
nis, ežere maudynės. Didelis 
viešbutis, graži ir erdvi, ki­
toj vietoj svetainė, ir restora­
nas ir daugelis mažesnių na­
mų del svečių. Nenoriu daug 
apie amerikonus čia rašyti, tik 
patėmysiu, kad amerikonai 
stebėtinai yra demokratingi 
žmonės ir, nesakyčiau, kad 
jie yra šovinistai, bet patri- 
jotingi. Kuomet su jais su­
sidraugauji yra malonu tarpe 
jų laiką praleisti. Žinoma 
čia kalbu apie kulturingus a- 
merikonus.

Aplankiau 
vių, kurie yra 
čiai išsidraikę,
tuvių pasiturinčių ūkininkų ir 
šiaip miesteliuose įvairių ma­
žų, bet pasiturinčių vertelgų, 
bet to deniokratingumo ir 
patrijotiškumo pas jų nėra. 
Daugumoje mūsiškiai • žinoma, 
labai nekultūringi; apie Ame­
riką jie tiek žino, kad čia 
galima geriau pragyventi en- 
gu Lietuvoje ir kad blaivybės 
įstatymas negeras-

Lietuvos valstybės
ir Lietuvos žmonių vargai tai 
jau jiems pranykę. Atsimenu 
vieną šeimyną, kuri prieš 18 
metų gyveno Chicagoje. čia 
jie buvo neturtingi, bet buvo 
dabrštus tautininkai; jie dir­
bo ir dalyvavo Susivienijime 
Lietuvių Amerikoje ir Tėvy­
nės Mylėtojų Draugystėje ir 
karei prasidėjus labai darba­
vosi del karės nukentėjusių 
buvo tai pavyzdinga lietuvių 
šeimyna. Jie
Wisconsin ir patiko juos lai­
mė, kad dabar jau jie yra ver­
ti suvirš $100,000,00. Turi sa- 
vodidelį viešbutį, didelę krau­
tuvę, kur biznis eina ant ne­
mažos skalės. Jie šiandien 
turi net kelius brangius auto­
mobilius, o sūnūs net didelį 
ir brangų “speed boat” ant 
vieno ežero. Sakant turtin­
gi žmonės, bet savo žmonių 
vargų atjautimas ir savo tau­
tos meilė iš jų jau pranykusi. 
Visai jau rodosi ne tie žmo­
nės su kuriais taip malonu 
būdavo tautinį darbą stumti- 
Jie jau maloniau kalbą apie 
kur gražiau ir maloniau lai­
ką praleisti ir kaip padaryti 
daugiau turto. Jeigu kas 
ri daryti statistiką šiame 
lyke ir daryti palyginimą 
man rodosi, kad iš kalno
Įima pasakyti, kad didumoje 
turtingas amerikonas yra savo 
šalies mylėtojas ir demokra- 
tingas patrijotas, o lietuvis, 
daugumoje, kuomet pralobsta 
iš jo išnyksta savo šalies mei­
lė ir jo žmonių vargų atjau­
timas. Berods, turime kele-į 
tą turtingų lietuvių, kurie yra 
stebėtinai pavyzdingi kaipo 
lietuviai patrijotai ir duosnus 
filontropai, bet tai mes jų 
turime nedaug. Dideli dau­
guma pralobusių lietuvių tau­
tiniame lietuvių reikalams y- 
ra dingę ir kas dar stebėtina, 
kad tokie žmonės nėra nei 
pavyzdingais Amerikos pilie­
čiais. šiam taip žalingam 
tarpe lietuvių apsireiškimui 
gal yra daug priežaščių, bet 
man rodosi, didžiausia prie­
žastis tai stoka KULTŪROS, 
nes daugumoje musų turtuo­
liai labai žemos kultūros. Ir 
tas pasireiškia vienokiai kaip 
mieste taip ir ant ūkių.

Tai vienas mano atostogų 
patėmyjimas.

Dovanos Sandaros
Piknikui.

Sekanti Chicagos lietuvių 
biznieriai suteikė dovanas

Sandaros piknikui.
1. Universal Aptieka, Brid- 

geporte, 33rd ir Halsted St.
2. P. Dalinas, aptiekorius.
3. P. Petraitienė.

. 4. J. Petrauskas, Bridgę-

ir

r.~. 
c .

rcc

NAUL'" MODELIS

iš-

Keletas Chicagos lietuvių 
pareiškė pageidavimą suren­
gti automobilių paradą prieš 
pat Sandaros pikniką — šes- 
tadienyj po pietų. Jie taipgi 
duos savo mašinas.

Kiti taipgi dar gali prisi­
dėti atvykdami minėtą dieną 
5 vai. vakare prie Sandaros 
ofiso.

MARQUETTE PARK

Reikia valgyklos-

šioj apielinkėj platinama 
gatvė, kuri vietomis labai 

išgriauta. Tvarkos nebus dar 
per porą savaičių. Ši opera­
cija gerokai suvargino vietos 
biznierius, bet už tai jie vė­
liau atsigriebs.

čia butų proga dar vienam 
bizniui, būtent — lietuviškai 
valgyklai. Lietuvių čia gyve^ 
na didelis būrys ir biznis ga­
lėtų gerai eiti. Tai biznieriai 
nepraleskite progos.
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PAIEŠKOJIMAS

STRAIGIS Adomas, 1923 
metais gyveno sulig adresu 
8714 Cameron Avenue, Det­
roit, Mich.

Rengiamas Spaudai 
Mėnraštis.

V
„ V 1. i * ~

Organas Lietuvių Katalikų 
Bažnyčios Amerikoj.

“VĖTYKLĖ” aiškins kas 
slepiasi po skraistėmis, aukš­
tais titulais pasivadinusiųjų 
Bažnyčios vadų-

Pirmas leidinys ant pareikala­
vimo visiems dovanai.

Rev.

3856

C. S. URBAITIS,

Archer Avenue.
Chicago, Ill.

! | |

2 
8

Budriko Užganėdinimas Yra Garantuotas Arba Jūsų 
Pinigai Maloniai grąžinami

Modelis 91 Majestic
Visai naujas radio.. .naujas išradimas Radio moks1*’

8 Tūbų elektrinis su Super Dynamic Speakeriu, vartojantis nau­
jus 45 tubus ... su dadččku keturių rusių tunijimu. Visai 
nėra jokio ūžimo (yra humless). Labai puikiai išrodantis, Ang­

liško išmarginimo Cabinet Amerikos riešuto medžio.

Pilnai įrengtas su Tūbomis— $160.00 
$10.00 tereikia įmokėti.

Kiti modeliai: Modelis 72 — $125.00; Modelis 92 — 
$167.50; Modelis 81 — kombinacija su 

gramafonu — $265.00.

34 Metų Patyrimas
Plaitų Išdirbystčje

$25. SETAI DANTŲ $9
$60.00
$45.00
$40.00

Plaitai .............. $30.00
Plaitai ............... $22.501
Plaitai ............... $20.00 i

$30.00 Plaitai ............... $12.50 Į
Crowns and Bridgework $4.00 =

Lengvai Be Skausmo
Ištraukiama. Ė

F'PATENTED SUCTION
GAS Į ’ 

X-RAY Į i
ofisai yra už 
teikiama ge

iauminr 
: Bostono Dentistų 
| laikomi švariai ir 
| ras, malonus ir skubus dentis- 
į tų ir slaugių — nursių patar 
į navimas.

Atdara vakarais iki 8 vi

BOSTON DENTISTS
Morrison Hotel

S. W. corner 111th Street, 
Phene Pullman 87&B- .
it-JSx.LAND, ILL.

| Main office
• 11106 South Michigan Avenue

s

Dykai Demonstravimas Jūsų Namuose

Jos. F. Butr."v

4 Ine

Telephone Boulevard 4705 
Budriko Krautuvė Atdara Vakarais.
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Chicagcįe
atysime Sandaros 

Piknike.

JO
šiam sekmadienyj 
8 d. Justice Park- 
Chicagos lietuvių

idaros piknikas bus 
ir skirsis nuo visų 
įvyksta tuo laiku, 

mta pati gražiausia; 
r šilta nei per šal-

Justice parke bus 
lulkės nelįs mums t 
važiavimas taipogi

nes nėra tokib su-

rograma bus toki, ko- 
ait galime matyti pik-!

Dalyvių tarpe ture-' 
?t dangaus užkariau-i 
roplaną. kuris iš auk-Į 
tsiųs mums daug do-j 
Publikai bus progos' 

is “raidus” veltui. Jei 
skraidė bandykite gau

gų prietikių su politikieriais. 
Tie tai nelaimingi savininkai 
nekilnojamo turto mokėjo už 
tuos, kurie turėjo politikierių 
malonę.

Šita neteisybė taip buvo 
aiški, kad į miesto Chicagos ir 
apskričio Cook mokesčių klau 
simą įsikišo valstijos Illinois 
“State Tax Commission’’, ku­
rios priešakyj stovi William 
H. Malone. Šita komisija pa­
sirūpino pravedimui įstatymo 
kuris leido pravesti įvertinimą 
namų ir žemės ekspertams, ne 
prikalusantiems nuo Board of 
Assessors. Direktorių tos nau 
jos ekspertų komisijos tapo 
paskirtas Harry S. Cutmore 
Jo žinioj buvo armija žinovų 
turto vertės, kurie kiekvieną 
atskirai nuosavybę apžiurėjo 
ir įvertino, 
dabar

savo viršininkais. Kad vie­
niems taksai buvo mažinami, 
tai kitiems didinami. Žmo­
nėms iš to naudos mažai bu­
vo, nes ar taksai, ar kyšiai, 
vis reikėjo mokėti. Kyšiai pa­
siliko kišeniuj politikierių, o 
reikalinga sumą sudarymui 
biudžeto turėjo būti sumokė­
ta. Ta aplinkybė sudarė pa­
dėtį, kad savininkas namo ne­
žinojo ką daryti. Labai auk­
štos taksos, sumokėtos 1927 
metais, užmušė nekilnojamo 
turto vertę. Žmonės nustojo 
pirkę namus.

Panaikinimas Politikierių 
Sauvales.

Tas darbas 
užbaigtas.

Skaitlinės.

yra

Šuvedus skaitlines, 
rodo, kad nekilnojamas tur­
tas yra vertas mažiausia $9,- 
500,000,000.00 (devyni bili­
jonai penki šimtai miljonų do­
lerių.) Toj skaitlinėj turtas 
miesto Chicagos vertės $7,- 
329,089,000,00. Turtas gi 
priemiesčių, apskrityj Cook, 
vertas $1,917,920.000.00. Nuo 
tos vertės devynių bilijonų 
penkių šimtų milijonų dolerių 
bus sumokėtos visos mokestis, 
sudarančios biudžetą 418 ku­

rnate I kurie išleidžia mokesčių 
ikslą, bet čia bus pro|P^n^u®- 
ikti ir su ja 
jei norėsite.

ngą tikietuką ir pa-, 
kaip paukščiai gyve-! 

itose debesyse.
žemės gi turėsime 

vidurmiesčio artis- į 
Charlie Chaplin”, ku- 
okins visus ir pašoks 
iena mergina arba mo’

liau Sandaros piknike 
us ir garbės svečias ge-

Chicagos plaukikė' 
rimą šemaičiutė. Dau-: 
vietinių lietuvių

pasi-

Kokią sumą pinigų sudaroasmeniš-
pasikal-1 biudžetas tų 418 kūnų, nėra

paaiškinta. Nustatyta tačiaus
bus

UŽ VAIKO LUPIMĄ 
$5.00 PABAUDOS- GRABOR1AI

žangos tikietukai 
eri laimėti S350 vertės 
ir daug kitų dalykų.

taip ypa. kad pagrindu mokesčių 
ra bus 37% turto vertės. Taipra.

kad, jeigu turtas yra vertas 
$1000.00 
skaitoma 
$630.00 
kesčių.

j tvirtintas Board of Assessorių.
Pastebėtina yra, kad sulig 

seno įvertinimo, turtas apskri­
čio Cook išnešė $3,555,328,- 
853.00. Tame tarpe, prie­
miesčiai buvo įvertinti sumoj 
$352,816,495.00, arba ma­
žiau negu dešimta dalis ver­
tės turto miesto Chicagos. Su­
lig naujo įvertinimo Chicagos 
turtas išneša $7,329,089,000, 
o priemiesčių $1,917,920,000 
arba daugiau negu ketvirta 
dalis.

Iš to 
miesčiai 
daugiau 
m: kėjo, 
giau.

čia reikia aiškiai supigti 
kad pinigai sudaranti,i biu­
džetą tų 418 kūnų, turi l uti 
sumokėti pilnai. Ir todėl aiš­
ku yra, kad jeigu įvertinimas 
turto yra daromas policiniais 
sumetimais, stambi dalis sa- 

kovo mėnesyj, ir jas mokama - yininku turi būti nuskriausta, 
buvo iki balandžio 30-to. 1928 Į 
metais buvo padarytas įverti­
nimas nekilnojamo tu/ro ap­
skričio Cook, keturiems me Į

General Taxai

Chicagos savininkai nekil-: 
nojamo turto nudžiugs gave J 
General Taxes bilas už 1928i 
metus, kurie yra sumažinti 
nuo 18.3 iki 21.4 nuošimčio, 
arba aplamai imant penkta da 
lį teksų sumokėtų 1927 me- 

sumažinimas pa- 
kurie ne ieškojo 
taksų sumažini- 
užsimokės dau-

tais. Bet tas 
lies tik tuos, 
politikierių 
sumažintos
nui. Tie kurių taksos buvo 
:iau. Brangesnias taksas pri­
eis mokėti gyventojams už 
mesto sienų, kurie iki šiam 
aikui mokėjo žemas mokes­

tis. Taksų bilos nėra dar ga­
tavos. Jas 
Naujus Metus, 
yra žinoma kiek kas

g

gausime gal apie 
bet jau dabar 

turės

Taxu Reforma.

Nuo senų laikų General 
aksų buvo gaunamos kvitos

*>#■

tai 
nuo 

bus 
Tas

mokestis 
$370.00 ■ 

liuosi nuo 
37 % yra

bus
• gi 
mo- 
už-

yra aišku, kad prie- 
turės mokėti daug 
negu iki šiam laikui 
c Chicago daug pi-

Politikierių Pelnas.

Iki šiam laikui Board

Chicagoj tapo nubausta 
Mrs. Clara Young už mušimą 
2 metų kaimyno mergaitės, 
kuomet toji buvo rasta skL 
nant gėles.

Phone Boulevard 2035
“Sveikinkit su Gėlėmis”

Urba Flower Shoppe
Skintos Gėles, Augalai

Vestuvėms Bukietai.
Specializuojam Laidotuvėms

Gėlėmis
3324 So. Auburn Avenue.

of 
ns, bet pasirodę, kad tas į-1 Review turėjo pilną valią nu- 
rtinimas buvo nepamatuotas i statyti vertę nekilnojamo tur- 
rai3 daviniais ir darė ^di- to. Jų agentai politikieriai, 
lę skriaudą tiems savinin- r--,Į-0 žmonių kyšius už tak- 
ms, kurie neturėjo draugin- Bų sumažinimą, ir dalinosi su

JUSTICE PARK DARŽAS IR VALGYKLA
C. P. SUROMSKIS ir J. LEPPA Sav.

Archer and Kean Avenues.

Geriausia kepta vištiena ir kiti skaniausi 
valgiai. Puiki salė del šokių ir geriausia mu­
zika. Gražus daržas su mišku del piknikų. 
Visi įrengimai kuogeriausi. Prie gero kelio.

Atsilankę praleisite laiką gana smagiai.
l

S. D. LACHAVICZ
Lietuvi* Graboriu* ir 

Balzamuotojas.

Patarnauju laidotuvėse kuopi- 
giausiai. Reikale meldžiu atsišauk­
ti, o mano darbu busite užganė­
dinti.

John Kuchinskas

Lietuvis Advokatas.
2221 West 22nd Street

Arti Leavitt Street 
l'elfonas Canal 2552

Valandos nuo 9 ryto iki 8 vakare, 
Seredoj ir Pėtnyčioj nuo 9 iki 6 vak.

2314 West 23rd Place

Tel. Roosevelt 2515 ir 2516

J. LULEVIČIUS
Graborius ir Balsamuotojas

3103 S. Halsted St.. Chicago.

OVEIKIS
KV1ETKININKA S .
NUSKINTOS KVIETKOS 

Pristatome į Vkas Miesto Dalis 
Vestuvėms, Bankietams ir 

Pagrabams Vainikai.
3316 So. Halsted St.» Phone Boulevard 7314

Greta nustatymo vertės, 
sulig žinovų apskaitliavimo, 
atimta tapo valia taip del 
Board of Assessors, kaip ir 
del Board of Review, mažin­
ti arba didinti turto vertę sau- 
vališkai.

Trumpu laiku bus pasiųsti 
savininkams pranešimai jų 
turto įvertinimas. Jaigu ku­
ris savininkas ras kad įverti­
nimas jo turto yra neteisin­
gas, jis turės teisę įnešti raštu 
įrodymus, ir jo dalykas bus 
nagrinėjamas posėdyj Board 
of Review. Toks įrodymas 
pasiliks rekorduose Board of 
Review ir tokiu budu siekia­
ma bus teisingumo.

Universal Restaurant

QJ-POj Skanus Valgymai 
Kepta Vištiena

750 W. 31st Street
Netoli Halsted Street
A. A. NORKUS Sav.

Telephone Victory 1115

Grabų neišdirbi- 
nėju ir prie išdir- 
bystės jų nepri­
guliu, o vienok 
laidoju pigiau ne­
gu kitur. Reika­
le patys patirsi­
te. Didelė kop­
lyčia veltui.

Phone Boulevard 4139

Phone Franklin 2460
Leonas S. Mikelonis ■

ADVOKATAS
10 South La Salle Street

Vakarais nuo 6 iki 9 valandai 
3315 So. Halsted Street 

Telephone Boulevard 3697

A. A. OLIS
ADVOKATAS

11 S. La Salle St., Room 2001

Telephone Randoph 0331 — 0331 
Va, nuo 9 ryto iki 6 v. v.

3241 i.-... . t
Telephone Victory 0562 

.'-9 va vtk. ar .1 Txnedelio 
ir Pėtnyčios.

DR. A. J. BERTASH
3464 South Halsted Street

Ofiso valandos nuo 1 iki 3 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vai. vakare

Phone Victory 7188

DR. M ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 So. Haisted Street
CHICAGO, ILL.

Ofiso ir Res. TeL Boulevard 5913

Phone Victory 2514

DR. S. NAIKELIS
Gydytojas ir Chirurgas.

Vai. nuo 2 — 4; 7 — 8:30

Nedėlioms pagal sutartį

3252 South Halsted Street

Geresni laikai agentams.

Nekilnojamo turto pardavė­
jai taip praeitais kaip ir šiais 
metais vertėsi vien mainais. 
Už pinigus nieks namų nepir­
ko. Upas pas žmones buvo 
žymiai nupuolęs. Kada bus 
gauti General Taxes bilos už 
1928 metus, ir žmonės ras, 
kad taksai yra žymiai mažes­
ni, tai Chicagos namams bus 
didesnė rinka, o priemiesčiui 
mažesnė.

Todėl, nauda savininkams 
bus naudinga ir agentams.

Yra tai gera naujiena vi­
siems Į

— J. J. Hertmanavičius

DR. VAITUSH, O. D.
LIETUVIS AKIŲ SPECIALISTAS

Palengvins akių įtempimą, ku­
ris esti priežastimi galvos skaudė­
jimo, svaigimo, akių aptempimo, 
nervuotumo, skaudama akių karš­
ti, atitaiso kreivas akis, nuima ka­
taraktą, atitaiso trumparegystę ir 
toliregystę. Prirengia teisingai a- 
kinius. Visuose atsitikimuose eg­
zaminavimas daromas su elektra, 
parodančia mažiausias klaidas. Spe­
ciale atyda tkreipiama į mokyklos 
vaikus. Valandos nuo 10 iki 8 vai. 
Nedėlioj nuo 10 iki 12 vai. dieną.

4712 So. Ashland Avė.
Phone Boulevard 7589

Reikalingi Agentai.

Pardavinėjimui Chrysler ir 
Plymouth automobilių, gera 
propozicija; pilną ar dalį 
laiko-

M. J. KIRAS MOTOR 
SALES.

3207 South Halsted Street
Chicago, Ill.

Telephone Boulevard 7078

Jagielio Pharmacy

JOHN KAZLAUSKAS, Sav.

Pas mus galite gauti įvairių 
gyduolių ir visokių žolių 

ir šaknų.
4559 So. Hermitage Avenue

Reikalinga 
100 Agentų.

Atsišaukite kuo greičiausia 
Turime labai gerą ir pelningą 
propoziciją. Kreipkitės nuo 
10 iki 6 vai. vakare.

S. P. KAZWELL and CO. 
2839 West 63rd Street

Phone Grovehill 0264

Natali Žukauskas, D. N
NAPRAPATĖ

Laisniuota Akušenė

Valandos nuo 1 iki 8 vak.

3215 West 64th Place 
CHICAGO, ILL.

real estate
Statytojai Namų

TEISINGAS PATARNAVIMAS 
.Priimam Senus Namus į Mainą

4405 So. Fairfield Avenue, 
(buv. Frank Stasiulis)

AQUARIUMAS
Parduodu: kanarkas, gra­

žius įvairios rūšies paukščius, 
papūgas, balandžius, tropiš- 
kas žuvis, šuniukus ir viso 
kius gyvūnus.

Budavojame — Parduodame 
ir Mainome Namus ir Lotus

Duodam Paskolas ant Pir­
mų ir Antrų Morgičių gero­
mis sąlygomis, greitas patar­
navimas.

NOTARY PUBLIC
2505 West 63rd Street

Tel. Hemlock 0800.

Archer Ave. Bird Store
JOHN F. KALKE Sav.
4123 Archer Avenue 

Tel. Virginia 2448

Phone Yards 5423

J. W. ZACHAREWICZ
Real Estate, Insurance 

and Loans
903 West 33rd Street 

CHICAGO, ILL.

A. MASALSKIS
Musų patarnavimas laidotuvėse ir 

kitokiame reikale visuomet esti są­
žiningas ir nebrangus todėl, kad ne­
turime išlaidų užlaikymui skyrių.

3307 Auburn Avenue
CHICAGO, ILL.

rraSQnSSCQSBBISaBSSmiHRBBSHKM 
SB HI
“TeI. Yards 1138 *
ra ■
| Stanley P. Mažeika ■ 
| LIETUVIS GRABORIUS | 
H ■
® Automobilius galima gauti J 
® visokiems reikalams. ” 
EJ ■
ES *
™ 3319 Auburn Av. Chicago." 
B3 •

J. F. RADŽIUS

Pigiausias Lietuvis Graborius 
Chicago je.

Laidotuvėse patarnauja ge­
riausia, ir pigiau negu kiti; 
todėl, kad jis priklauso prie 
grabų išdirbystės.
Ofisas: 668 West 18th Street, 

Telephone Canal 6174
Skyrius: 3238 S. Halsted St.,

Telephone Victory 4088.

Phone Boulevard 5203
L J. ZOLP 

Graborius
Privatiškas Ambulansas 

Automobilių patarnavimas 
visokiuose reikaluose 

dieną ar naktį
1646 West 46th Street 

CHICAGO, ILL.

AUBURN AVE. GARAGE
Joseph Martinkus, Savininkas.

Atdaras dieną ir naktį
Parendavoja automobilius pag7£> 

bams, krikštynoms ir vestuvėms 
3315 Auburn Ava.,

Tel. Boulevard 0110

ADVOKATAI

A. A. ŠLAKIS
ADVOKATAS.

Ofisas vidurmiestyj
Room 1502

CHICAGO TEMPLE BLDG.

77 West Washington Street
Corner Washington and Clark Sts.

Ofiso Tel. Central 2978
Namų Telefonas Hyde Park 3395

JOSEPH J. GRISH
ADVOKATAS

4631 S. Ashland Ave., 2nd
Teief. Boulevard 2800

Residencija
6515 So. Rockwell Street

Teief. Republic 9723

Julius P. Waitches
LAWYER

52 East 107th Street
CHICAGO

Phone Pullman 5950

Phone Victory 2514

DR. A. J. ZIMONTAS

SENIAUSIAS LIETUVIS 

DENTISTAS.

3252 South Halsted Street

DAKTARAI
Tel. Republic 2266 — Hemlock 2010

DR. K. DRANGELIS.
DENTISTAS

Valandos: nuo 10 ryto iki 8 vakaro 
išskiriant Trečiadienį

X-Ray Diagnosis Ultra-Violet
Radiation Therapy

2417 West 63rd Street
(arti Western Avenue)

Tel. Brunswick 0624

DR. A. J. GUSSEN
• LIETUVIS DENTISTAS

1579 Milwaukee Avenue.
Valandos: 9—12, 1—5, 6—8:30 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

Dr. A. J. Karalius
Gydytojas ir Chirurgas

3147 So. Halsted St. 
Tel. Calumet 3294

Ofiso valandos:
nuo 9 iki 12 dienos ir 

nuo 2 iki 9 vakare.

Phone Hemlock 2061
DR. JOSEPH KELL’a

DENTISTAS
Gas Extraction 

6558 So. Western Ave. 
CHICAGO, ILL. 

Valandos: 9 ryto iki 9 vakaro 
Nedėlioms nuo 9 iki 12.

DR. J. J. KOWARSKAS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Ofisas: Kambarys 3. 
2403 West 63rd Street 

Telefonas: Prospect 1028
Namai ir Ofisas: 

2359 South Leavitt Street, 
Telefonas: Canal 2330

Ofiso valandos:
nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 9. 
Nedėliomis sulyg susitarimo.

A. MONTVID, M. D.
1579 Milwaukee Ave., Room 209
Kampas North Ave. ir Robey St.
Vai.: 1—3 po pietų, 6—8 vak.

Telephone Brunswick 4983
Namų telefonas Brunswick 0597 

Ultr: violetinė šviesa ir diathennia

Telephone Lafayette 5820

Dr. J. A. PAUKŠTYS
DENTISTAS X-RAY 

4193 Archer Avenue

A. L. Davidonis, M. D
4910 So. Michigan Ave.

Telephone Kenwood 5107

Valandos
nuo 9 iki 11 vai. ryte 
nuo 6 iki 8 vai vak. 

apart šventadienio ir ketvirtadienio

Telephone Boulevard 7820

DR. M. STRIKOLTS

Gydytojas ir Chirurgas
Ofisas:

4601 So. Ashland Avenue
Valandos: 2 iki 4 ir 6 iki 8 vakarą 

Nedėliomis 10 iki 12 dieną
Rex. 6641 So. Albany Avenue 

TeL Prospect 1930

Phone Boulevard 1401

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

3343 So. Halsted St.
VALANDOS:

nuo 2 iki 4 P. M. nuo 7 iki 9 P.
Nedėlioj nuo 10 iki 12 A. M.

Office Boulevard 7042

DR. C. Z. VEZEL1S
f JVlb a, 

4645 wouth Ashland Avenue 
Ant Zaleskio Aptiekos 

CHICAGO, ILL.

Phone Canal 2118
Ofiso calandos nuo 6 — 8 v. vak.

DR. A. L. YUŠKA
GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS.
1900 South Halsted Street,

Residencija: 
4193 Archer Avenue

Valandos nuo 2 — 4 ęo pietų 
Norintieji matyti pries piet, 

pasšaukite telefonu
Telephone Lafayette 0098

Business Phone Res. Phone
Boulevard 0406 Lafayette 9119 |

S. A. ZOLP I
GENERAL CONTRACTOR

Business 3331 South Halsted Street 
Residence 2906 W. 39th Place

I

Lietuvių Radio Dirbtuve
Išdirba aukščiausios rūšies ra­

dios. Mechanizmas pilnai garantuo­
tas. Galima pagauti aiškiai toli­
miausias stotis. Išvaizda jų artistiš­
ka. Klauskit pas radio pardavėjus, 
o jeigu jie neturi, tai kreipkitės pas 
mus. »

B. & J. Electrical and Radio 
Engineering Laboratories, 

Ine.
6819 So. Western Avenue

CHICAGO, ILL.
Phone Hemlock 9149

Graboriai

A. PETKUS.
Graborius ir Balsamuotojas,

Mes suteikiam mandagų, ir 
draugišką patarnavimą.

Patarnavimas visose Chicagos 
dalyse ir priemiesčiuose. Gra­

bai pigiai net už $25.00.
OFISAS:

3238 South Halsted St.
Phone Victory 4088 — 4089
4424 So. Rockwell St.

Phone ^Virginia 1290

K. GUGIS
ADVOKATAS 

Miesto Ofiisas 
127 N. Dearborn St., 

Room 1111
Telefonas Central 4411 

Valandos: nuo 9 ryto iki 4 po pietų 
Gyvenimo vieta 

3323 South Halsted Street
Tel. Boulevard 1310

Vai.: nuo 6 iki 8 vai. kiekvieną 
vakarą, išskyrus ketvergą.

.. Nedėliomis nuo 9 iki 12 ryto . .

Sandariečiii!
Duokit savo visus 
Spaudos Darbus 

SANDARAI

Mes atliekame nuo viziti-. 
nes korčiukės iki storiau* 
sios knygos.

Gražiai, Greitai ir Pigiai

Taipgi išdirbant visokios rų* 
sies sieninius Kalendorius

SANDARA PUBLISHING CO. *■'
3331 So. Halsted Street 373 Kensington Avenue

Phone Boulevard Phone Pullman 0F70
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